
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Kύρωση της από 2 Φεβρουαρίου
2018 τροποποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµε-
νο της από 27 Ιουνίου 2001 Σύµβασης Παραχώρησης
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

I. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
1. Με το παρόν νοµοθέτηµα κυρώνεται η από 2ας Φε-

βρουαρίου 2018 τροποποίηση και κωδικοποίηση σε ενι-
αίο κείµενο της από 27ης Ιουνίου 2001 σύµβασης παρα-
χώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώ-
νυµης εταιρίας µε την επωνυµία «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕ-
ΝΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.» για την παραχώρηση δικαιώ-
µατος χρήσης και εκµετάλλευσης επί των εκεί οριζόµε-
νων χώρων και περιουσιακών στοιχείων στη λιµενική ζώ-
νη του Λιµένα Θεσσαλονίκης (η «Αναθεωρηµένη Σύµβα-
ση Παραχώρησης»). Η σύµβαση αυτή και το πλέγµα των
εννόµων σχέσεων που δηµιουργεί αποτέλεσαν θεµελιώ-
δη όρο για την εκδήλωση ιδιωτικού επενδυτικού ενδια-
φέροντος αναφορικά µε την απόκτηση µετοχικής πλειο-
ψηφίας στην ως άνω αντισυµβαλλόµενη του Ελληνικού
Δηµοσίου ανώνυµη εταιρία, έχοντας τεθεί, µε τη µορφή
σχεδίου, υπόψη των συµµετεχόντων στη σχετική διαγω-
νιστική διαδικασία που διενεργήθηκε µε τα υψηλότερα
δυνατά εχέγγυα διαφάνειας και πλήρους συµβατότητας
µε τη νοµοθεσία περί ανταγωνισµού. 

2. Στο πλαίσιο αυτό και µε δεδοµένες τις έννοµες συ-
νέπειες που προσδίδει η θεωρία και η νοµολογία στην
περιβολή της σύµβασης µε αυτόν τον τύπο, η νοµοθετική
επιλογή της κύρωσης µιας µείζονος σηµασίας σύµβα-
σης, πέραν του γεγονότος ότι συνιστά ανειληµµένη συµ-
βατική δέσµευση του Ελληνικού Δηµοσίου, συνδέεται α-
ναµφίβολα µε την εµπέδωση κλίµατος επενδυτικής α-
σφάλειας και σταθερότητας και µε την παγίωση της σχε-
τικής πολιτικής επιλογής από την πλειοψηφία του Ελλη-
νικού Κοινοβουλίου.

3. Πέραν της αµιγώς κυρωτικής λειτουργίας του, το
νοµοθέτηµα αποσκοπεί περαιτέρω στην πρωτογενή ρύθ-
µιση ζητηµάτων που αφορούν στην εκτέλεση της Σύµβα-
σης και τη συσχέτισή της µε τη συναφή κείµενη νοµοθε-
σία, καθώς και στην άσκηση ευχερειών του Ελληνικού
Δηµοσίου, όπως αυτές ρητά προκύπτουν από το περιε-
χόµενο της κυρούµενης Σύµβασης. Οι λοιπές αυτές δια-
τάξεις πρέπει να αναγνωστούν ως υποστηρικτικές της
κυρούµενης Σύµβασης και να ερµηνευθούν ως εξειδίκευ-
ση επιµέρους όρων της ή δικαιωµάτων, υποχρεώσεων
και ευχερειών των µερών που απορρέουν από το περιε-
χόµενό της.

Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ
4. Ο Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης είχε συσταθεί

δυνάµει του ν.δ. 2551/1953, µε την αρχική επωνυµία «Ε-
λευθέρα Ζώνη και Λιµήν Θεσσαλονίκης» (Ε.Ζ.Λ.Θ.), έχο-
ντας προκύψει από συγχώνευση του Λιµενικού Ταµείου
Θεσσαλονίκης µε την Επιτροπεία της Ελεύθερης Ζώνης
Θεσσαλονίκης. Στη συνέχεια, µε το ν.δ. 449/1970, το Νο-
µικό Πρόσωπο Δηµοσίου Δικαίου µε την επωνυµία «Ε-

λευθέρα Ζώνη και Λιµήν Θεσσαλονίκης» µετονοµάσθηκε
σε «Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης». 

5. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» (εφε-
ξής, συνοπτικά, «ΟΛΘ») προέκυψε από µετατροπή σε α-
νώνυµη Εταιρεία του Νοµικού Προσώπου Δηµοσίου Δι-
καίου µε την επωνυµία «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλο-
νίκης», η οποία συντελέσθηκε δυνάµει του ν. 2688/1999
(Α΄ 40). Ο ν. 2688/1999 ενσωµάτωνε το αρχικό καταστα-
τικό της ΟΛΘ Α.Ε., καθώς και ρυθµίσεις, οι οποίες αφο-
ρούσαν στο ειδικότερο θεσµικό καθεστώς λειτουργίας
της εταιρίας, ενώ περιελάµβανε και µεταβατικές ρυθµί-
σεις (αναφορικά µε ζητήµατα εκκρεµών δικών, εργατικά
θέµατα και θέµατα κοινωνικής ασφάλισης του προσωπι-
κού της). 

6. Ο ν. 2688/1999 τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε
στη συνέχεια µε τις διατάξεις του άρθρου 15 του
ν. 2881/2001 και του άρθρου 17 του ν. 2892/2001. Το άρ-
θρο 15 του ν. 2881/2001 ρύθµιζε, εν πρώτοις, ζητήµατα
σχετικά µε την αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων
της ΟΛΘ, την οποία προέβλεψε αρχικά ο ν. 2688/1999,
προκειµένου για τον σχηµατισµό του αρχικού της µετο-
χικού κεφαλαίου. 

7. Με το άρθρο 17 του ν. 2892/2001 (Α΄ 46) προβλέ-
φθηκε η σύναψη σύµβασης παραχώρησης µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου, εκπροσωπούµενου από τους Υ-
πουργούς Οικονοµικών και Εµπορικής Ναυτιλίας, και της
ΟΛΘ Α.Ε., για την παραχώρηση του αποκλειστικού δικαι-
ώµατος χρήσης κι εκµετάλλευσης γηπέδων, κτηρίων και
εγκαταστάσεων που βρίσκονται εντός της Χερσαίας Λι-
µενικής Ζώνης του Λιµένος Θεσσαλονίκης και η κατάρ-
γηση της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου
5 του Καταστατικού της ΟΛΘ Α.Ε. (ν. 2688/1999). 

8. Σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων, το Ελληνικό
Δηµόσιο και η ΟΛΘ συνήψαν την από 27ης Ιουνίου 2001
σύµβαση παραχώρησης, µε την οποία παραχωρήθηκε
στην ΟΛΘ το δικαίωµα αποκλειστικής χρήσης κι εκµε-
τάλλευσης των γηπέδων, κτηρίων και εγκαταστάσεων
της χερσαίας λιµενικής ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονί-
κης. Η παραπάνω σύµβαση παραχώρησης υπέστη ορι-
σµένες τροποποιήσεις το 2008, µετά τις οποίες κυρώθη-
κε δυνάµει των άρθρων 2 και 3 του ν. 3654/2008, στη
µορφή την οποία διατηρεί µέχρι σήµερα (η «Υφιστάµενη
Σύµβαση Παραχώρησης»). 

9. Οι µετοχές εκδόσεως της ΟΛΘ αναλήφθηκαν αρχι-
κά, κατά τη µετατροπή της σε ανώνυµη εταιρεία, εξ ολο-
κλήρου (κατά 100%) από το Ελληνικό Δηµόσιο.  Το έτος
2001, σε υλοποίηση σχετικής απόφασης για τη (µερική)
ιδιωτικοποίηση της ΟΛΘ µέσω µετοχοποίησης, οι µετο-
χές εκδόσεως της ΟΛΘ εισήχθησαν προς διαπραγµάτευ-
ση στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, µετά από διάθεση (µε δη-
µόσια προσφορά) ποσοστού περίπου 26% του συνόλου
των υφισταµένων µετοχών.  Το υπόλοιπο 74% περίπου
των µετοχών εκδόσεως της ΟΛΘ διακρατήθηκε από το
Ελληνικό Δηµόσιο,  έως ότου οι µετοχές εισφέρθηκαν
στο ΤΑΙΠΕΔ µε σχετικές αποφάσεις της Διυπουργικής Ε-
πιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατικοποιήσεων
(των ετών 2011 και 2012), σύµφωνα µε τις διατάξεις του
ν. 3986/2011.

10. Σε συµµόρφωση µε τις επιταγές του ν. 3986/2011
και το θεσµικά κατοχυρωµένο σκοπό του, το ΤΑΙΠΕΔ ε-
πέσπευσε τη δροµολόγηση διαδικασίας αξιοποίησης της
πλειοψηφικής συµµετοχής στην ΟΛΘ. Πέραν όσων ορί-
ζει ρητά ο νόµος, στόχος της αξιοποίησης έχει υπάρξει:



α) η ανάδειξη της στρατηγικής σηµασίας του Λιµένα
Θεσσαλονίκης, µε την ένταξή του σε ένα ευρύτερο δί-
κτυο µεταφορών µετά και τη σύνδεσή του µε το σιδηρο-
δροµικό δίκτυο, η υλοποίηση σηµαντικών επενδύσεων, η
ανάδειξη του κοµβικού του ρόλου στη Βαλκανική χερσό-
νησο και την Ανατολική Μεσόγειο, καθώς και η αντιµε-
τώπιση του ανταγωνισµού στην περιοχή, και 
β) η δηµιουργία ενός ευρύτερου, γεωγραφικά και

στρατηγικά, διαµετακοµιστικού εµπορικού κέντρου.
11. Αξίζει να σηµειωθεί ότι εξετάστηκε, αλλά απορρί-

φθηκε, το ενδεχόµενο αξιοποίησης µέσω κατάρτισης (εκ
µέρους της ΟΛΘ και τρίτων επενδυτών) συµβάσεων (υ-
πο)παραχώρησης επιµέρους δραστηριοτήτων του λιµένα
(π.χ., κρουαζιέρα, σταθµός εµπορευµατοκιβωτίων, σταθ-
µός συµβατικού φορτίου, κ.λπ.). Όπως και στην περίπτω-
ση της ΟΛΠ Α.Ε., µεταξύ άλλων, το σχήµα των πολλα-
πλών (υπο)παραχωρήσεων δεν κρίθηκε κατάλληλο, στην
περίπτωση της ΟΛΘ, και για τους εξής λόγους:
α) η έρευνα της αγοράς ανέδειξε επιλεκτικό µόνο ε-

πενδυτικό ενδιαφέρον για ορισµένες, αλλά όχι κατ’ ανά-
γκη όλες, τις επιµέρους δραστηριότητες της ΟΛΘ, µε α-
ποτέλεσµα να προκύπτει αβεβαιότητα ως προς τη δυνα-
τότητα ισόρροπης και οµοιογενούς ανάπτυξης του λιµέ-
να και ισοκατανοµής αναγκαίων επενδύσεων,  
β) σε επίπεδο οικονοµικό, ουσιαστική αντένδειξη απο-

τελεί η αβεβαιότητα του Ελληνικού Δηµοσίου να εισπρά-
ξει τα έσοδα αξιοποίησης αντλώντας µέρισµα από τη
συµµετοχή του στην ΟΛΘ, 
γ) περαιτέρω οικονοµική αντένδειξη αποτελεί το γεγο-

νός ότι ο προσδοκώµενος χρόνος έναρξης εισροής των
όποιων εσόδων στο δηµόσιο ταµείο θα καθυστερούσε
κατά περαιτέρω διάστηµα 2-3 ετών, και
δ) µε βάση τα παγίως κρατούντα διεθνώς στις παρα-

χωρήσεις λιµένων, η επιτυχία της αξιοποίησης µέσω υ-
πο-παραχωρήσεων θα ήταν δυνατή µόνο εάν οι υποψή-
φιοι υπο-παραχωρησιούχοι δεν αναλάµβαναν δεσµεύ-
σεις ως προς τη στελέχωση των κατ’ ιδίαν δραστηριοτή-
των που θα αναλάµβαναν, µε αποτέλεσµα το µέγιστο
βαθµό ανασφάλειας ως προς τη διατήρηση υφιστάµενων
σχέσεων εργασίας. 

12. Αντίθετα, η µέθοδος αξιοποίησης που προκρίθηκε
υπήρξε αυτή της διάθεσης πλειοψηφικού ποσοστού συµ-
µετοχής προς ιδιώτη επενδυτή, σε συνδυασµό µε τροπο-
ποίηση των όρων της Υφιστάµενης Σύµβασης Παραχώ-
ρησης. Λεπτοµέρειες του µηχανισµού αξιοποίησης πα-
ρατίθενται στη συνέχεια του παρόντος.

13. Η υλοποίηση της προκριθείσας µεθόδου αξιοποίη-
σης θα έχει ως συνέπεια την περιέλευση της ΟΛΘ υπό
το µετοχικό έλεγχο ιδιώτη επενδυτή και, αντίστοιχα, τη
µείωση του ποσοστού (άµεσης ή/και έµµεσης) συµµετο-
χής του Ελληνικού Δηµοσίου στην ΟΛΘ σε ποσοστό κά-
τω του 51%. Η προοπτική αυτή προβλέπεται και ρητά
(βλ. άρθρο 15.1 της Υφιστάµενης Σύµβασης Παραχώρη-
σης) ότι συνιστά αφορµή αναπροσαρµογής της Υφιστά-
µενης Σύµβασης Παραχώρησης, σύµφωνα µε τους ό-
ρους της. Για το λόγο αυτό, µε την από 15ης Οκτωβρίου
2015 (Α.Π.: 1000.0/29663/2015) επιστολή του Ελληνικού
Δηµοσίου (υπογραφόµενη από τους συναρµόδιους Υ-
πουργούς Οικονοµικών και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής) εκκίνησε σχετική διαδικασία αναθεώρησης του
περιεχοµένου της. Στην ως άνω επιστολή, σηµειώνεται
ότι, η περιέλευση του ελέγχου της ΟΛΘ Α.Ε. σε ιδιώτες
επενδυτές καθιστά επιβεβληµένες ορισµένες προσαρµο-
γές του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας της, καθώς
και συνακόλουθες προσαρµογές των µηχανισµών που α-

ποτυπώνονται στη Σύµβαση Παραχώρησης, µε γνώµονα:
α) Την περιφρούρηση αρµοδιοτήτων που εµπεριέχουν

ενάσκηση δηµόσιας εξουσίας, ιδίως κανονιστικής υφής. 
β) Τη θεσµική κατοχύρωση και αναβάθµιση του ζωτι-

κού ρόλου του Λιµένα Θεσσαλονίκης για την ανάπτυξη
της διεθνούς εµπορευµατικής διασύνδεσης της Ελλάδας
µε την Ευρωπαϊκή ενδοχώρα, την υποστήριξη της τουρι-
στικής ανάπτυξης της χώρας, την αρµονική συνύπαρξη
λιµένα και πόλης, κ.λπ..
γ) Τη χάραξη µιας σαφούς τροχιάς ανάπτυξης για το

λιµένα.
δ) Την εξασφάλιση σύγχρονων υποδοµών και υψηλού

επιπέδου υπηρεσιών στους χρήστες και 
ε) την προστασία του δηµοσίου συµφέροντος.
14. Με το ν. 4389/2016 (Α΄ 94) θεσµοθετήθηκε νεότε-

ρο εθνικό ρυθµιστικό πλαίσιο αναφορικά µε τη λειτουρ-
γία των λιµένων, το οποίο προβλέπει την ανασύσταση
της Ρυθµιστικής Αρχής Λιµένων (ΡΑΛ) µε τη µορφή της
ανεξάρτητης διοικητικής αρχής, καθώς και την σύσταση
της Δηµόσιας Αρχής Λιµένων, ως αυτοτελούς υπηρεσίας
του Υπουργείου Ναυτιλίας και Λιµενικής Πολιτικής (το
«Ρυθµιστικό Πλαίσιο»). Η ως άνω αναβάθµιση του θεσµι-
κού πλαισίου επέτρεψε και την εξειδίκευση των παραπά-
νω στόχων της επαναδιαπραγµάτευσης της Αρχικής
Σύµβασης Παραχώρησης, προκειµένου να αντιµετωπι-
στούν και οι συνέπειες της αξιοποίησης λόγω της υπα-
γωγής της ΟΛΘ Α.Ε. υπό ιδιωτικό έλεγχο. 

15. Μεταξύ άλλων, η διαµόρφωση του Ρυθµιστικού
Πλαισίου απαντά σε προβληµατισµούς που απορρέουν
από το γεγονός ότι:
α) Καθίσταται µη συµβατή µε τον, ιδιωτικό πλέον, χα-

ρακτήρα της ΟΛΘ Α.Ε. η διατήρηση ορισµένων αρµοδιο-
τήτων που εµπεριέχουν ενάσκηση δηµόσιας εξουσίας, ι-
δίως κανονιστικής υφής.
β) Είναι σκόπιµη η λεπτοµερέστερη καταγραφή ορι-

σµένων υποχρεώσεων στρατηγικής σηµασίας για τη δια-
σφάλιση στόχων και προτεραιοτήτων της εθνικής λιµενι-
κής πολιτικής και, ευρύτερα, της εθνικής οικονοµίας. Πα-
ράδειγµα τέτοιων υποχρεώσεων είναι η διασφάλιση του
ζωτικού ρόλου του Λιµένα Θεσσαλονίκης για την ανά-
πτυξη της Βόρειας Ελλάδας και τη διασύνδεση µε τις
χώρες και περιοχές της βόρειας ενδοχώρας που εξυπη-
ρετεί και δύναται να εξυπηρετήσει ο Λιµένας Θεσσαλο-
νίκης, 
γ) Επιπλέον, είναι σκόπιµη η διερεύνηση και καταγρα-

φή επενδύσεων (σε λιµενικές υποδοµές και ανωδοµές)
τις οποίες ο ιδιώτης επενδυτής θα αναλάβει να υλοποιή-
σει προκειµένου να ενισχύσει την ανάπτυξη του λιµένα.
δ) Απαιτείται ποσοτική και ποιοτική εξειδίκευση των

προδιαγραφών, παραµέτρων και στόχων λειτουργίας
του Λιµένα Θεσσαλονίκης, περιλαµβανοµένων όσων
σχετίζονται µε τη συντήρηση υποδοµών και όσων αφο-
ρούν στα επίπεδα των παρεχοµένων υπηρεσιών.
ε) Επιβάλλεται ο προσδιορισµός του καταβαλλόµενου

ανταλλάγµατος παραχώρησης µε µηχανισµούς που θα
λαµβάνουν υπ' όψιν αντικειµενικούς παράγοντες, όπως
ιδίως την κατανοµή και φύση των αναλαµβανόµενων κιν-
δύνων και υποχρεώσεων των συµβαλλοµένων µερών, σε
συνδυασµό µε το αντίστοιχο κόστος ή όφελος.

16. Διευκρινιστικά, σηµειώνεται ότι η διαδικασία ανα-
θεώρησης της Υφιστάµενης Σύµβασης Παραχώρησης
δεν κρίθηκε σκόπιµο να επηρεάσει και δεν έχει επηρεά-
σει ορισµένα θεµελιώδη στοιχεία και παραδοχές της,  ό-
πως ιδίως:

1α



α) Το πλήρες, αποκλειστικό και αδιαµφισβήτητο δικαί-
ωµα κυριότητας του Ελληνικού Δηµοσίου επί της χερ-
σαίας λιµενικής ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης, των
γηπέδων που τη συναποτελούν και, κατ’ εφαρµογή του
κανόνα «τα υπερκείµενα είκει τοις υποκειµένοις»
(superficies solo cedit), των επ’ αυτής κτηρίων κι εγκατα-
στάσεων (περιλαµβανοµένων των λιµενικών και χερσαί-
ων έργων).
β) Το χαρακτήρα της χερσαίας λιµενικής ζώνης ως δη-

µοσίου κοινοχρήστου πράγµατος.  
γ) Την έκταση και φύση του παραχωρηθέντος δικαιώ-

µατος χρήσης κι εκµετάλλευσης της ΟΛΘ, το οποίο πα-
ραµένει δευτερεύον και υποτελές έναντι των δικαιωµά-
των του Ελληνικού Δηµοσίου και οριοθετείται από τον
κοινόχρηστο χαρακτήρα της χερσαίας λιµενικής ζώνης.
δ) Την υποχρέωση της ΟΛΘ να παρέχει στο Λιµένα

Θεσσαλονίκης πλήρες και ολοκληρωµένο φάσµα λιµενι-
κών υπηρεσιών, σε αδιάλειπτη βάση και
ε) τη διάρκεια της σύµβασης, η οποία λήγει το 2051. 

Γ. Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ

17. Η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης υπογρά-
φηκε την 2α Φεβρουαρίου 2018 από τους αρµοδίους εκ-
προσώπους του Ελληνικού Δηµοσίου (Υπουργός Οικο-
νοµικών και Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής), καθώς και της ΟΛΘ, κατόπιν έγκρισής της την 25η
Ιανουαρίου 2018 από την έκτακτη Γενική Συνέλευση των
µετόχων της ΟΛΘ, τόσο µεν επί της ουσίας, όσο και σύµ-
φωνα µε το άρθρο 23Α παρ. 2 του κ.ν. 2190/1920, όπως ι-
σχύει, λαµβανοµένου υπ’ όψιν ότι αντισυµβαλλόµενο
της ΟΛΘ είναι το Ελληνικό Δηµόσιο, το οποίο είναι ταυ-
τόχρονα ο µοναδικός µέτοχος του ΤΑΙΠΕΔ, βασικού µε-
τόχου της ΟΛΘ, σε συνδυασµό µε την από 30ής Ιανουα-
ρίου 2018 απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου της
ΟΛΘ. 

18. Η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης συνιστά
τροποποίηση, συµπλήρωση, εξειδίκευση και κωδικοποίη-
ση σε ενιαίο κείµενο της Υφιστάµενης Σύµβασης Παρα-
χώρησης, η οποία δεν λύεται. Τα χρονικά στάδια, προκει-
µένου να τεθεί σε ισχύ η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παρα-
χώρησης, µετά την ικανοποίηση των εκεί προβλεπόµε-
νων αναβλητικών αιρέσεων, έχουν διαδοχικά ως εξής:
α) Νοµοθετική κύρωση της Αναθεωρηµένης Σύµβασης

Παραχώρησης και θέση σε ισχύ των διατάξεων του Σχε-
δίου Κυρωτικού Νόµου, και
β) Ικανοποίηση των αναβλητικών αιρέσεων που προ-

βλέπονται στο πλαίσιο της από 21ης Δεκεµβρίου 2017
Σύµβασης Αγοραπωλησίας Μετοχών αναφορικά µε την
πώληση του πλειοψηφικού «πακέτου» µετοχών της ΟΛΘ
(η «ΣΑΜ») ως προϋπόθεση για τη µεταβίβαση ποσοστό
67% των µετοχών εκδόσεως της ΟΛΘ. 

19. Από την παραπάνω αλληλουχία προκύπτουν τα ε-
ξής προκαταρκτικά συµπεράσµατα:
α) Πρώτον, ότι η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρη-

σης, δεδοµένου ότι πρόκειται να κυρωθεί νοµοθετικά,
σκοπείται να εισαγάγει ειδική ρύθµιση, καθόσον αφορά
στις σχέσεις Ελληνικού Δηµοσίου και ΟΛΘ, χάριν ενί-
σχυσης της συναλλακτικής ασφάλειας, ακολουθώντας
τόσο το γενικό παράδειγµα των µείζονος ενδιαφέρο-
ντος συµβάσεων παραχώρησης στην Ελλάδα, όσο και τα
υφιστάµενα ειδικά προηγούµενα νοµοθετικής κύρωσης
της Υφιστάµενης Σύµβασης Παραχώρησης, αλλά και της
αναθεωρηµένης σύµβασης παραχώρησης της ΟΛΠ Α.Ε.

µε το Ελληνικό Δηµόσιο (ν. 4404/2016, ΦΕΚ Α΄ 126),
β) Δεύτερον, ότι ο χρόνος θέσης σε ισχύ της Αναθεω-

ρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης προκύπτει µε σαφή-
νεια (όπως άλλωστε προκύπτει και ρητά από το άρθρο 1
αυτής), κατά τρόπο ώστε να είναι αδιαµφισβήτητο το
χρονικό σηµείο µετάβασης από το ειδικό καθεστώς της
Υφιστάµενης Σύµβασης Παραχώρησης σε εκείνο της Α-
ναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, 
γ) Τρίτον, ότι η µετάβαση στο νέο συµβατικό καθε-

στώς, το οποίο προδιαγράφει η Αναθεωρηµένη Σύµβαση
Παραχώρησης, συµπίπτει µε την περιέλευση της ΟΛΘ υ-
πό ιδιωτικό έλεγχο, κατά τρόπο ώστε να πραγµατώνο-
νται και οι στοχεύσεις της διαδικασίας αναθεώρησης του
περιεχοµένου της, εξεταζόµενες και από την άποψη της
εφαρµογής του άρθρου 15 της Υφιστάµενης Σύµβασης
Παραχώρησης, και 
δ) Τέταρτον, ότι η θέση σε ισχύ της Αναθεωρηµένης

Σύµβασης Παραχώρησης είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε
την (ταυτόχρονη ή προγενέστερη) θέση σε ισχύ των δια-
τάξεων του κυρωτικού νόµου, στον οποίο γίνεται ειδικό-
τερη αναφορά στα αµέσως κατωτέρω σηµεία. 

20. Η µεταβίβαση του ελέγχου της ΟΛΘ σε ιδιώτη ε-
πενδυτή δεν θα ήταν νοητή, ούτε και εφικτή, παρά µόνον
εάν συντελεστεί σε χρόνο, κατά τον οποίο η ΟΛΘ έχει α-
πολέσει το χαρακτήρα της ως νοµικού προσώπου ιδιωτι-
κού δικαίου «διφυούς» χαρακτήρα και έχει µεταταγεί σε
καθεστώς νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου µε αµιγή
χαρακτήρα επιχειρηµατικής εκµετάλλευσης. Η µετάταξη
αυτή προϋποθέτει την αφαίρεση και αποστέρηση από
την ΟΛΘ αρµοδιοτήτων και εξουσιών, τις οποίες διατηρεί
µέχρι σήµερα, τυπικά ή/και ουσιαστικά, και οι οποίες ενέ-
χουν στοιχεία ενάσκησης δηµόσιας εξουσίας ή προσι-
διάζουν περισσότερο στο δηµόσιο πυλώνα της λειτουρ-
γίας της πολιτείας. Παράδειγµα τέτοιων εξουσιών απο-
τελούν κατάλοιπα ρυθµίσεων, µε τις οποίες είχε εξου-
σιοδοτηθεί ο ΟΛΘ (υπό την παλαιότερη µορφή του ως
ΝΠΔΔ) να εκδίδει κανονισµούς προς ρύθµιση διαφόρων
ζητηµάτων αρµοδιότητάς του. Σε ορισµένη έκταση, υφί-
στανται και εξουσίες ή αρµοδιότητες ασκούµενες από
την ΟΛΘ τοις πράγµασιν, ελλείψει κάποιας συγκροτηµέ-
νης εναλλακτικής ρύθµισης. Ανεξάρτητα από το εάν
πρόκειται για de jure ή de facto αρµοδιότητες, είναι αξιο-
σηµείωτο ότι νοµική τους βάση δεν αποτελεί η Υφιστά-
µενη Σύµβαση Παραχώρησης, η οποία άλλωστε ούτε α-
πένειµε εξουσίες τέτοιας υφής, ούτε και θα ήταν δυνα-
τόν να απονείµει τέτοιες, ελλείψει αντίστοιχης εξουσιο-
δοτικής ρύθµισης του ν. 2892/2001. Κατά συνέπεια, η
πρόβλεψη συµβατικής ρύθµισης στο πλαίσιο της Αναθε-
ωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, µε την οποία να α-
φαιρούνται αρµοδιότητες από την ΟΛΘ, δεν θα αποτε-
λούσε ούτε επαρκές, ούτε και κατάλληλο νοµικό µέσον
για τον έγκυρο αποχωρισµό των εν λόγω αρµοδιοτήτων
από την ΟΛΘ. Αντίθετα, απαιτείται νοµοθετική ρύθµιση,
η οποία συγκροτεί και το θεµελιώδες περιεχόµενο του
Σχεδίου Κυρωτικού Νόµου. Δεδοµένου ότι η θέση σε ι-
σχύ του συνόλου των διατάξεων του Σχεδίου Κυρωτικού
Νόµου αποτελεί αναβλητική αίρεση για τη θέση σε ισχύ
της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, από δε το
συνδυασµό των όρων της τελευταίας και της ΣΑΜ προ-
κύπτει ότι η θέση τους σε ισχύ τελεί υπό αµοιβαία εξάρ-
τηση, προκύπτει ότι ο υφιστάµενος µηχανισµός διασφα-
λίζει τη µεταβίβαση σε ιδιώτη επενδυτή πλειοψηφικού
ποσοστού συµµετοχής στην ΟΛΘ σε χρόνο, κατά τον ο-
ποίο η ΟΛΘ έχει τραπεί σε «συνηθισµένη» ανώνυµη ε-
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ταιρεία, µε αµιγώς επιχειρηµατικό χαρακτήρα. 
21. Οι διατάξεις του κυρωτικού νόµου δεν περιορίζο-

νται στην τυπική κύρωση της Αναθεωρηµένης Σύµβασης
Παραχώρησης και στην αφαίρεση εξουσιών δηµόσιας υ-
φής από την ΟΛΘ, αλλά ρυθµίζουν και ορισµένα περαι-
τέρω ζητήµατα, όπως ιδίως:
α) Τη διασφάλιση της δυνατότητας του Ελληνικού Δη-

µοσίου να ρυθµίζει νοµοθετικά και να αναδιαρθρώνει ε-
κάστοτε τα ζητήµατα και τους φορείς εποπτείας και ρύθ-
µισης της λιµενικής δράσης,  
β) την άσκηση κρατικής εποπτείας στα ζητήµατα δηµο-

σίου συµφέροντος που άπτονται της λειτουργίας του λι-
µένα (άρθρο 2 κυρωτικού νόµου), 
γ) τη θωράκιση και διασφάλιση του χαρακτήρα της

Χερσαίας Λιµενικής Ζώνης και της Θαλάσσιας Λιµενικής
Ζώνης (άρθρα 3 και 4 του κυρωτικού νόµου, αντίστοιχα), 
δ) την απόσπαση από την ΟΛΘ αρµοδιοτήτων σε σχέ-

ση µε τη ρύθµιση και εποπτεία της λειτουργίας του λιµέ-
να (π.χ., επί ζητηµάτων ασφάλειας της ναυσιπλοΐας,
προστασίας του περιβάλλοντος, κ.λπ.) και η µεταφορά
τους στον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
σε συνδυασµό µε ευέλικτες εξουσιοδοτικές διατάξεις,
προκειµένου οι εν λόγω αρµοδιότητας να είναι δυνατόν
να ασκηθούν άµεσα (άρθρα 5 και 6 του κυρωτικού νόµου,
αντίστοιχα), 
ε) τη διασφάλιση του κοινόχρηστου χαρακτήρα της Λι-

µενικής Ζώνης (άρθρο 7 του κυρωτικού νόµου), σε συν-
δυασµό µε διατάξεις δικονοµικού ενδιαφέροντος για την
παροχή σαφούς πλαισίου έννοµης προστασίας σε χρή-
στες του λιµένα, 
στ) τη ρύθµιση ζητηµάτων λιµενικών τελών, κατ’ αντι-

στοιχία και προς τις διακρίσεις της Αναθεωρηµένης Σύµ-
βασης Παραχώρησης, οι οποίες αναπτύσσονται παρακά-
τω, σε συνδυασµό µε διατάξεις δικονοµικού ενδιαφέρο-
ντος για την παροχή σαφούς πλαισίου έννοµης προστα-
σίας σε χρήστες του λιµένα (άρθρο 8 του κυρωτικού νό-
µου), 
ζ) τη ρύθµιση ζητηµάτων ανάθεσης συµβάσεων εκ µέ-

ρους της ΟΛΘ και εκτέλεσης λιµενικών έργων, σε συν-
δυασµό µε διατάξεις δικονοµικού ενδιαφέροντος για την
παροχή σαφούς πλαισίου έννοµης προστασίας σε τρί-
τους που έχουν έννοµο συµφέρον (άρθρα 9 και 10 του
κυρωτικού νόµου) και 
η) τις ρυθµίσεις σε σχέση µε ορισµένα ανταποδοτικά

τέλη, οι οποίες ευθυγραµµίζονται µε τη σχετική πάγια
νοµολογία, καθώς και διατάξεις σε σχέση µε την κατα-
νοµή του ανταλλάγµατος παραχώρησης προς ενίσχυση
του προϋπολογισµού τυχόν συσταθησόµενης αρχής λι-
µένος, αλλά και µε τη µορφή έκτακτου τέλους προς τους
παραλιµένιους Δήµους (άρθρο 11 του κυρωτικού νόµου).

22. Σηµειώνεται ότι, καθώς σχέδιο των διατάξεων του
κυρωτικού νόµου παρατίθεται ως Παράρτηµα 1.1(α) στο
σχέδιο της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, η
οποία τέθηκε υπ’ όψιν των υποψηφίων επενδυτών καθ’
όλη τη διάρκεια της διαγωνιστικής διαδικασίας, το περιε-
χόµενό του αποτέλεσε αντικείµενο αξιολόγησης εκ µέ-
ρους των επενδυτών και δεν εµπεριέχει εκ των υστέρων
«χαριστικές» ρυθµίσεις. Περαιτέρω, επισηµαίνεται ότι,
προκειµένου να πληρωθεί η οικεία αναβλητική αίρεση
για τη θέση σε ισχύ της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, σύµφωνα µε το άρθρο 1 παράγραφος 3 της
τελευταίας, θα πρέπει να ψηφιστούν και τεθούν σε ισχύ
οι διατάξεις του Σχεδίου Κυρωτικού Νόµου στο σύνολό
τους, κατά τρόπο που να µην επιφέρει ουσιώδη αλλοίω-

ση του περιεχοµένου των διατάξεων του Σχεδίου Κυρω-
τικού Νόµου ούτε και αποδυνάµωση των δικαιωµάτων
και εξουσιών της ΟΛΘ δυνάµει της Αναθεωρηµένης Σύµ-
βασης Παραχώρησης. 

23. Σε ό,τι αφορά στις υπό στοιχείο 21(β) και 21(δ) αρ-
µοδιότητες και εξουσίες, σηµαντική διασφάλιση του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου προκύπτει από τη θέσπιση του Ρυθµι-
στικού Πλαισίου. Η αναθεώρηση του Ρυθµιστικού Πλαι-
σίου κατέτεινε, µεταξύ άλλων, στο: 
α) Να  βελτιστοποιηθεί η οργάνωση και αποτελεσµατι-

κότητα της εποπτείας εκ µέρους του Ελληνικού Δηµοσί-
ου, τόσο σε ζητήµατα τα οποία ήδη εποπτεύει, όσο και
στα νέα και πρόσθετα, τα οποία αναλαµβάνει ρητώς. 
β) Να  είναι σε θέση το Ελληνικό Δηµόσιο να αντεπε-

ξέλθει τόσο στις απαιτήσεις εποπτείας, όσο και κατά την
εκπλήρωση των λειτουργιών εκείνων για τις οποίες ευ-
θύνεται (βλ., ιδίως, Άρθρο 11.5 της Αναθεωρηµένης Σύµ-
βασης Παραχώρησης για τις «Λιµενικές Υπηρεσίες ΕΔ»,
οι οποίες βαρύνουν το Ελληνικό Δηµόσιο). 
γ) Να  διασφαλιστεί επαρκής ανεξαρτησία των ρυθµι-

στικών φορέων από την κεντρική κυβέρνηση, µε ζητού-
µενο να µην συµπίπτει η ιδιότητα κριτή (ρυθµιστικού/ε-
ποπτικού φορέα) και αντισυµβαλλοµένου της ΟΛΘ.
δ) Να διαµορφωθούν δοµές µε χαρακτηριστικά οικονο-

µιών κλίµακας, προς διευκόλυνση της λιµενικής δράσης
και της περαιτέρω προσέλκυσης ιδιωτικών επενδυτικών
κεφαλαίων.

24. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η συνολική ρύθµι-
ση της θέσης της ΟΛΘ µετά τη θέση σε ισχύ της Αναθε-
ωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης καθορίζεται από ε-
πάλληλα επίπεδα, που περιλαµβάνουν:
α) Τις διατάξεις της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παρα-

χώρησης, οι οποίες ενεργούν ως συµβατικό πλαίσιο για
την ανάπτυξη της δραστηριότητας της ΟΛΘ.
β)  Τις διατάξεις του κυρωτικού νόµου, µε τις οποίες

διαπλάθεται και erga omnes το ειδικό πλαίσιο εποπτείας
και λειτουργίας του Λιµένα Θεσσαλονίκης. 
γ) Τις διατάξεις του ρυθµιστικού πλαισίου εποπτείας

λιµένων, οι οποίες ήδη εντάχθηκαν στο Κεφάλαιο Ζ΄
(Μεταρρύθµιση του Συστήµατος Εποπτείας και Ελέγχου
του Ελληνικού Λιµενικού Συστήµατος) του ν. 4389/2016
(Α΄ 94/27.5.2016) και περιλαµβάνει τα άρθρα 107 επ. αυτού.  
δ) Τις λοιπές, κάθε είδους, διατάξεις της κείµενης νο-

µοθεσίας που έχουν εκάστοτε εφαρµογή (και) επί της
ΟΛΘ.

25. Η κατηγοριοποίηση του σηµείου 24 ανωτέρω έχει
σηµασία και για την ενεργοποίηση και εφαρµογή των ό-
ρων της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης που
εισάγουν την έννοια της «Μεταβολής Νοµοθεσίας», η ο-
ποία προσδιορίζεται περιοριστικά, ως γεγονός ειδικής
νοµοθετικής µεταβολής, δηλαδή µεταβολής που αφορά
µόνο στην ΟΛΘ (ή επιφέρει δυσανάλογα επαχθή αποτε-
λέσµατα σε βάρος της ΟΛΘ) και, ενδεχοµένως, αντιφά-
σκει προς τις περί ισότητας διατάξεις του Συντάγµατος.
Στο πλαίσιο αυτό, µεταβολές που θίγουν τα επίπεδα (α)
ή/και (β) θα αποτελούν κατά κανόνα περιστατικά που ε-
νεργοποιούν τη ρήτρα «Μεταβολής Νοµοθεσίας», ενώ,
αντίθετα, µεταβολές που επηρεάζουν τα επίπεδα (γ)
ή/και (δ) κατά κανόνα δεν θα ενεργοποιούν την εν λόγω
ρήτρα.  

26. Μετά από τη σύντοµη αυτή παράθεση των βασι-
κών, δοµικών, ζητηµάτων που τίθενται µε αφορµή την Α-
ναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης, πρώτο αξιόλογο
σηµείο ουσίας είναι εκείνο των χώρων, δηλαδή της γεω-
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γραφικής οριοθέτησης της περιοχής, η οποία αποτελεί
το φυσικό αντικείµενο της Σύµβασης Παραχώρησης. Εν
προκειµένω, µε αφετηρία την Υφιστάµενη Σύµβαση Πα-
ραχώρησης, επιχειρήθηκε τόσο µεν η λεπτοµερέστερη
και ενιαία καταγραφή και αποτύπωση των χώρων του λι-
µένα, αλλά και ο εξορθολογισµός των διαπιστωµένων α-
ναγκών της ΟΛΘ, µε βάση επιχειρησιακά και λειτουργικά
κριτήρια, αλλά και τη διαµορφωµένη πραγµατική κατά-
σταση. Στο πλαίσιο αυτό, έγιναν οι κατά περίπτωση ανα-
γκαίες διευθετήσεις ή/και εξαιρέσεις από την παραχώρη-
ση ορισµένων χώρων ή περιοχών, προκειµένου:
α) Να οριοθετηθεί το αντικείµενο της παραχώρησης σε

συνάρτηση µε τους χώρους που πράγµατι είναι ταγµένοι
προς εξυπηρέτηση της εν γένει λιµενικής δράσης και ό-
χι, αντιθέτως, την (άνευ αντικειµένου, πλέον) «περιοχή
δικαιοδοσίας» της ΟΛΘ, ως ευρύτατη δυνητική γεωγρα-
φική έκταση χωροθέτησης δραστηριοτήτων του Λιµένα
Θεσσαλονίκης, η οποία είχε καθοριστεί από τα άρθρα 1
και 4 του ν.δ. 377/74. 
β) Να ενταχθεί στην παραχώρηση, δεδοµένου ότι συ-

νιστά λειτουργικά και χωροταξικά αναπόσπαστο τµήµα
του Λιµένα Θεσσαλονίκης, το «Κτήριο Παλαιού Τελωνει-
ακού Σταθµού», επί του παρόντος υπό τη διοίκηση της Ε-
ταιρίας Ακινήτων Δηµοσίου (ΕΤΑΔ Α.Ε.), δυνάµει του άρ-
θρου 3.5(δ) της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρη-
σης και των οικείων διατάξεων του Σχεδίου Κυρωτικού
Νόµου και 
γ) Να εισαχθούν περιορισµοί και δεσµεύσεις (άρθρο

6.6 της Σύµβασης Παραχώρησης, σε συνδυασµό µε τις
οικείες διατάξεις του Σχεδίου Κυρωτικού Νόµου), ανα-
φορικά µε τη χρήση των χώρων του Προβλήτα Ι του Λι-
µένα Θεσσαλονίκης, οι οποίοι υπογραµµίζουν το γεγο-
νός ότι σε αυτούς εντοπίζεται ιδίως η διάδραση λιµένα –
πόλης, µε διασφάλιση του πολιτιστικού κεκτηµένου, αλ-
λά και εξισορρόπηση των λειτουργικών αναγκών του λι-
µένα και εχέγγυα υπέρ της ποιότητας ζωής των πολιτών
της Θεσσαλονίκης. 
Το αποτέλεσµα της διαδικασίας εξορθολογισµού των

περιοχών και χώρων της υπό παραχώρηση έκτασης απο-
τυπώνεται στο άρθρο 3 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης
Παραχώρησης και, ιδίως, στο επισυναπτόµενο σε αυτήν
«Αναλυτικό Τοπογραφικό Διάγραµµα» (Παράρτηµα 3.2
αυτής). 

27. Με δεδοµένες τις σύνθετες λειτουργικές ανάγκες
του λιµένα, την εξαιρετικά µακροχρόνια διάρκεια της
Σύµβασης Παραχώρησης (και τη συνακόλουθη αδυναµία
να προβλεφθούν απολύτως όλες οι µελλοντικές ανά-
γκες), αλλά και το γεγονός ότι οι διαθέσιµοι χερσαίοι πό-
ροι είναι πεπερασµένοι, το ζήτηµα της χωροθέτησης
δραστηριοτήτων, αλλά και του προγραµµατισµού επεν-
δύσεων στους χώρους του λιµένα αποκτά κεντρική ση-
µασία. Η προσέγγιση που αποτυπώθηκε στην Αναθεωρη-
µένη Σύµβαση Παραχώρησης είναι πολυεπίπεδη, προκει-
µένου να διασφαλιστούν υγιείς άξονες του αναπτυξια-
κού προγράµµατος, αλλά και ο απαιτούµενος βαθµός ευ-
ελιξίας. Ειδικότερα:
α) Διατηρείται ως µέσο λειτουργικής χωροθέτησης,

προγραµµατισµού, οργάνωσης και διάταξης της δράσης
του λιµένα στους διαθέσιµους χώρους το «Αναπτυξιακό
Πρόγραµµα και Μελέτη Διαχείρισης» (Master Plan), ειδι-
κό «εργαλείο» της λιµενικής πολιτικής ήδη από το 2001,
το οποίο αναµορφώθηκε πρόσφατα, θεωρείται γενικώς
επιτυχηµένο και έχει τα εχέγγυα πολύπλευρης αξιολό-
γησης από ευρύ διυπουργικό όργανο, την ΕΣΑΛ (Επιτρο-

πή Στρατηγικής και Ανάπτυξης Λιµένων). Για τους σκο-
πούς της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, κα-
θίστανται υποχρεωτικές ορισµένες προδιαγραφές του
«Αναπτυξιακού Προγράµµατος και Μελέτης Διαχείρι-
σης», οι οποίες απηχούν διεθνείς βέλτιστες πρακτικές,
περιλαµβανοµένης της τεχνικής και χρηµατοοικονοµικής
τεκµηρίωσης, αλλά και της ευρείας διαβούλευσης. Το
Άρθρο 6 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης
προβλέπει τόσο µεν την υποχρεωτική υποβολή, εντός
προθεσµίας, ενός ολοκληρωµένου και συνολικού αρχι-
κού «Αναπτυξιακού Προγράµµατος και Μελέτης Διαχεί-
ρισης», όσο και την αναθεώρησή του τόσο µεν ανά τα-
κτά διαστήµατα (υποχρεωτικά), όσο και εκτάκτως (δυνη-
τικά).  
β) Οι δυνατότητες διαµόρφωσης και διάπλασης του

«Αναπτυξιακού Προγράµµατος και Μελέτης Διαχείρι-
σης» οριοθετούνται περαιτέρω, κατά τρόπο ώστε να δί-
δεται ολοκληρωτικό προβάδισµα και προτεραιότητα στο
σχεδιασµό έργων κι εγκαταστάσεων που υποστηρίζουν
την αµιγώς λιµενική δράση (βλ. και κατάστρωση υπηρε-
σιών στο Άρθρο 11 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παρα-
χώρησης) και µόνο κατ’ εξαίρεση και µε ειδική αιτιολόγη-
ση σε παραπληρωµατικές δράσεις (βλ. και «Λοιπές Χρή-
σεις», άρθρο 4.4).
γ) Πέραν του «Αναπτυξιακού Προγράµµατος και Μελέ-

της Διαχείρισης», το οποίο αποτελεί µακροπρόθεσµο
όργανο καθορισµού του πλαισίου δυνητικής ανάπτυξης,
η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης προβλέπει και
το Σχέδιο Ανάπτυξης Λιµένα, ως µεσοπρόθεσµο (αµιγώς
συµβατικό) εργαλείο, για την εξειδίκευση, το λεπτοµε-
ρέστερο προγραµµατισµό και τη διευκόλυνση της τεκµη-
ρίωσης και υλοποίησης επενδύσεων ενταγµένων στο
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό. Το άρθρο 6 της Αναθεωρη-
µένης Σύµβασης Παραχώρησης προβλέπει τόσο µεν την
υποχρεωτική υποβολή εντός προθεσµίας ενός αρχικού
Σχεδίου Ανάπτυξης Λιµένα, όσο και την αναθεώρησή
του, ενώ το Παράρτηµα 6.3 προδιαγράφει τα αναγκαία
χαρακτηριστικά και το ελάχιστο υποχρεωτικό περιεχό-
µενό του.  
δ) Δεν προβλέπονται εξαιρέσεις ή παρεκκλίσεις από

απαιτήσεις της κείµενης νοµοθεσίας σε σχέση µε την
περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων. 
ε) Κοµβική σηµασία για την όλη συναλλαγή έχει το

πρόγραµµα υποχρεωτικών επενδύσεων, το οποίο προ-
διαγράφεται στο άρθρο 7 και στα οικεία Παραρτήµατα
της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης και περι-
λαµβάνει προσδιορισµένες επενδύσεις, σε όλους τους
τοµείς δραστηριότητας του Λιµένα Θεσσαλονίκης, προϋ-
πολογισµού περίπου εκατόν ογδόντα εκατοµµυρίων
(180.000.000) ευρώ. Προβλέπεται αναλυτικός µηχανι-
σµός για την τεχνική τεκµηρίωση των έργων, την επίβλε-
ψη και παρακολούθηση της εκτέλεσής τους από ειδικό
συµβατικό όργανο, τον Ανεξάρτητο Μηχανικό, καθώς και
η µεθοδολογία επιµέτρησης και παραλαβής των έργων. 
στ) Η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης προβλέ-

πει, υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις, τεκµήριο παρο-
χής της συναίνεσης του Ελληνικού Δηµοσίου ή/και τεκ-
µαιρόµενης χορήγησης άδειας εκτέλεσης έργων εντασ-
σοµένων στις υποχρεωτικές επενδύσεις λόγω παρόδου
άπρακτης εύλογης προθεσµίας υποβολής αντιρρήσεων. 

28. Τόσο ως προς τα υφιστάµενα όσο και ως προς τα
µελλοντικά έργα κι εγκαταστάσεις του Λιµένα Θεσσαλο-
νίκης, υπάρχει πρόνοια προκειµένου:
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α) Να συντηρούνται τακτικά µε βάση συγκεκριµένο
πρόγραµµα και προδιαγραφές συντήρησης, µε κριτήριο
µάλιστα τη διασφάλιση και διατήρηση της δυνατότητας
παροχής υπηρεσιών σε στάθµη που υπερβαίνει συγκε-
κριµένα ελάχιστα επίπεδα ποιότητας (βλ. άρθρο 8 Ανα-
θεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης).
β) Να διατηρούνται ασφαλισµένα κατά παντός κινδύ-

νου (βλ. άρθρο 17 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παρα-
χώρησης και ταυτάριθµο Παράρτηµα) µε συγκεκριµένες
προδιαγραφές και µε δαπάνες της ΟΛΘ και 
γ) Να αποδοθούν κατά τη λύση ή λήξη της Σύµβασης

Παραχώρησης σε άρτια συντηρηµένη, συνολικά αδειο-
δοτηµένη και πλήρως λειτουργική κατάσταση, µε το σύ-
νολο του αναγκαίου εξοπλισµού, κατά τις ειδικότερες
προδιαγραφές και µε τη διαδικασία που αναλυτικά προ-
διαγράφει το άρθρο 26 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης
Παραχώρησης.  

29. Ως προς τις παρεχόµενες υπηρεσίες, η Αναθεωρη-
µένη Σύµβαση Παραχώρησης προβλέπει, µεταξύ άλλων:
α) Υποχρέωση της ΟΛΘ να λειτουργεί το λιµένα ως

δηµόσιο λιµένα, προς εξυπηρέτηση της συνολικής κίνη-
σης επιβατών, οχηµάτων, φορτίων και αγαθών που υπο-
δέχεται.
β) Υποχρέωση της ΟΛΘ να παρέχει πλήρες και ολο-

κληρωµένο φάσµα λιµενικών υπηρεσιών, µε διατήρηση
κατ’ ελάχιστο, των υπηρεσιών του άρθρου 11.1 αυτής
και, δυνητικά, των υπηρεσιών του άρθρου 11.2 αυτής,
και
γ) Υποχρέωση επίτευξης και διατήρησης ελάχιστων ε-

πιπέδων ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, που
προβλέπονται ειδικότερα στο άρθρο 8 και το Παράρτηµα
8.2.

30. Ιδιαίτερη µέριµνα έχει ληφθεί (βλ. άρθρα 3.8 και ε-
πόµενα) για την επίτευξη ελαχίστων επιπέδων ετήσιας
διακίνησης, το ύψος των οποίων κλιµακώνεται ανά χρο-
νική δέσµη, σε βάθος χρόνου. Οι σχετικές ρήτρες της
σύµβασης αποσκοπούν στη διασφάλιση και ισόρροπη α-
νάπτυξη των δύο κυριότερων εµπορικών δραστηριοτή-
των του λιµένα, τη  διατήρηση της απασχόλησης, την α-
ξιοποίηση των διαθέσιµων υποδοµών και σχετικών επεν-
δύσεων στις οποίες έχει προβεί η ΟΛΘ ιστορικά για τη
διαµόρφωση του λιµένα, καθώς και στην ενίσχυση της
ελκυστικότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, προς ευ-
θυγράµµιση µε τα δεδοµένα του ανταγωνισµού.  Ενδε-
χόµενη µη επίτευξη, εκ µέρους της ΟΛΘ, των ελαχίστων
επιπέδων διακίνησης, επισύρει την επιβολή ποινικών ρη-
τρών και, σε περίπτωση διατήρησης της υστέρησης επί
σειρά ετών, δυνατότητα µονοµερούς καταγγελίας της
Σύµβασης Παραχώρησης από το Ελληνικό Δηµόσιο.

31. Στο ζήτηµα των τελών (βλ. άρθρο 10 της Αναθεω-
ρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης), υιοθετείται η διε-
θνώς αναγνωρισµένη διάκριση µεταξύ τελών λιµενικών
υπηρεσιών και τελών λιµενικών υποδοµών. Περαιτέρω
τριπλή διάκριση γίνεται µε βάση τη φύση των παρεχοµέ-
νων υπηρεσιών, κατά την οποία: 
α) τα τιµολόγια που σχετίζονται µε τη δραστηριότητα

της ακτοπλοΐας µεταβάλλονται µόνο µε τη ρητή έγκριση
του Ελληνικού Δηµοσίου, 
β) τα τιµολόγια που σχετίζονται µε δραστηριότητες ε-

κτεθειµένες σε ανταγωνισµό στη σχετική αγορά (η ο-
ποία, αναλόγως της περιπτώσεως, ενδέχεται να περι-
λαµβάνει και άλλους λιµένες στην Ελλάδα ή/και το εξω-
τερικό), καθορίζονται κατ’ αρχήν ελεύθερα από την
ΟΛΘ, λαµβανοµένων υπ’ όψιν των κριτηρίων του άρθρου

10.2(γ) της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, ε-
νώ 
γ) τα τιµολόγια που σχετίζονται µε λοιπές δραστηριό-

τητες καθορίζονται από την ΟΛΘ µε βάση τα κριτήρια
του άρθρου 10.2(β) της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, αλλά δεν δύνανται να αναθεωρηθούν συ-
χνότερα από µία φορά κατ’ έτος. 
Πέραν των συµβατικών ελέγχων και της επιφύλαξης

διενέργειας κατά νόµο ελέγχων από τις αρµόδιες αρχές
ανταγωνισµού, δικαστικός έλεγχος των εκάστοτε τιµο-
λογίων της ΟΛΘ προβλέπεται κατά τις ειδικότερες δικο-
νοµικές διατάξεις του σχεδίου κυρωτικού νόµου. 

32. Τα άρθρα 9, 10 και 12 της Αναθεωρηµένης Σύµβα-
σης Παραχώρησης παρέχουν στην ΟΛΘ ένα βαθµό επι-
χειρηµατικής ευελιξίας, αναφορικά µε την κατάρτιση ε-
σωτερικών κανονισµών (δηλαδή, κανονισµών που δεν έ-
χουν ισχύ ουσιαστικού νόµου) προς ρύθµιση ζητηµάτων
σχετικά µε τη διαχείριση των κοινόχρηστων υπό παρα-
χώρηση χώρων, τον καθορισµό των λιµενικών τελών και
τη ρύθµιση ζητηµάτων της διαδικασίας ανάθεσης συµβά-
σεων και υπο-παραχωρήσεων, αντίστοιχα. Σε αντιστάθ-
µισµα του βαθµού επιχειρηµατικής ελευθερίας που κατα-
λείπεται, προβλέπονται σε όλες τις παραπάνω περιπτώ-
σεις δεσµευτικές γενικές αρχές, οι οποίες θα πρέπει υ-
ποχρεωτικά να διαπνέουν τους κανονισµούς, τη δηµο-
σιότητα που λαµβάνουν, αλλά και να αποδεικνύεται ότι
εφαρµόζονται στην πράξη, ενώ παράλληλα προβλέπο-
νται διαδικασίες δικαστικού ελέγχου. Οι περιορισµοί αυ-
τοί και οι διατάξεις για την έννοµη προστασία, δεδοµέ-
νου ότι επαναλαµβάνονται και προβλέπονται και στο
σχέδιο κυρωτικού νόµου, διασφαλίζουν ότι οι κανόνες
που τίθενται σε συµβατικό επίπεδο «τριτενεργούν» και
είναι ταυτόχρονα δεκτικοί επίκλησης και ουσιαστικής ε-
φαρµογής από το σύνολο των χρηστών του λιµένα και
τους συναλλασσόµενους µε την ΟΛΘ. Με τον τρόπο αυ-
τό, πέραν των όποιων ελέγχων σε επίπεδο συµβατικό,
«αποκεντρώνεται» και καθίσταται προσιτός σε ευρύτατο
κύκλο προσώπων ο δικαστικός έλεγχος της δράσης της
ΟΛΘ, από τον οποίο θα προκύψει διαρκώς αυξανόµενη
ασφάλεια δικαίου στηριζόµενη στο νοµολογιακό προη-
γούµενο που θα δηµιουργηθεί µε την πάροδο του χρό-
νου. 

33. Στον αντίποδα των ρυθµίσεων που παρέχουν (έ-
στω, περιορισµένη) επιχειρηµατική ευελιξία στην ΟΛΘ,
προβλέπονται (ιδίως, στα άρθρα 12, 13 και 14) συγκεκρι-
µένες απαγορεύσεις, που οριοθετούν τη συναλλακτική
δράση της ΟΛΘ. Για παράδειγµα, απαγορεύεται η συγ-
χώνευση ή ο µετασχηµατισµός της ΟΛΘ χωρίς τη συναί-
νεση του Ελληνικού Δηµοσίου, µε σκοπό τη διασφάλιση
ενότητας της παραχώρησης και συγκέντρωσης της οικο-
νοµικής και νοµικής ευθύνης που συναρτάται µε τη σύµ-
βαση παραχώρησης στο επίπεδο της ΟΛΘ. Οµοίως, η
ΟΛΘ υποχρεούται σε τήρηση ορισµένων βασικών περιο-
ριστικών χρηµατοοικονοµικών δεικτών και µεγεθών, οι ο-
ποίοι αποτελούν τους κατά τεκµήριο δείκτες της οικονο-
µικής της βιωσιµότητας. 

34. Υιοθετώντας τη βασική προσέγγιση της Υφιστάµε-
νης Σύµβασης Παραχώρησης, η Αναθεωρηµένη Σύµβαση
Παραχώρησης διατηρεί, ως βασικό µηχανισµό υπολογι-
σµού του καταβλητέου από την ΟΛΘ ανταλλάγµατος πα-
ραχώρησης, την εφαρµογή ποσοστού επί του µεικτού
κύκλου εργασιών της ΟΛΘ, µε τις εξής βασικές τροπο-
ποιήσεις: 
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α) Ο συντελεστής υπολογισµού του ανταλλάγµατος
παραχώρησης αυξάνεται (από τον, σήµερα, ισχύοντα
2%) σε 3,5%, λαµβανοµένης υπ’ όψιν της εν γένει κατα-
νοµής κινδύνων και ευκαιριών στο πλαίσιο της Αναθεω-
ρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης (π.χ., ανάληψη περαι-
τέρω υποχρεώσεων από την ΟΛΘ ή απαλλαγή της από
υποχρεώσεις που τη βάρυναν κατά το παρελθόν, υπο-
χρεωτικές επενδύσεις, ένταση εποπτείας σε ζητήµατα
νοµιµότητας, διεύρυνση ευχερειών σε επίπεδο επιχειρη-
µατικής σκοπιµότητας, κ.λπ.).
β) Ορίζεται ως ελάχιστο ύψος του ετήσιου καταβαλλό-

µενου ανταλλάγµατος, για τη συνολική υπολειπόµενη
διάρκεια της σύµβασης, το ποσό των ενός εκατοµµυρίου
οκτακοσίων χιλιάδων (1.800.000) ευρώ, το οποίο αντι-
στοιχεί στο 3,5% του τρέχοντος ετήσιου κύκλου εργα-
σιών της ΟΛΘ.
γ) Εισάγεται εναλλακτική βάση υπολογισµού του α-

νταλλάγµατος παραχώρησης, σε περίπτωση ανάθεσης
από την ΟΛΘ σε τρίτες επιχειρήσεις υπο-παραχωρήσε-
ων αναφορικά µε τις υπηρεσίες των άρθρων 11.1 και
11.2, και 
δ) Προβλέπεται (Άρθρα 15.7 και 15.8) µηχανισµός επι-

µερισµού πλεονασµατικής απόδοσης των ιδίων κεφαλαί-
ων πέραν ενός ελάχιστου ύψους, ενδεχόµενη εφαρµογή
του οποίου προσαυξάνει το ποσοστιαία υπολογιζόµενο
αντάλλαγµα. 

35. Για τη διασφάλιση της τήρησης και εφαρµογής των
όρων της Αναθεωρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης προ-
βλέπονται περαιτέρω µηχανισµοί, οι οποίοι - πολύ συνο-
πτικά – περιλαµβάνουν και τους εξής: 
α) Προβλέπεται (βλ. ιδίως άρθρα 5 και 14), τόσο η δυ-

νατότητα διενέργειας ελέγχων από αρµόδια στελέχη κι
εκπροσώπους του Ελληνικού Δηµοσίου, όσο και η υπο-
χρεωτική, ετήσια υποβολή αναλυτικής αναφοράς («Πι-
στοποιητικού Συµµόρφωσης») εκ µέρους της ΟΛΘ, µε
την οποία βεβαιώνεται το ύψος του καταβλητέου ανταλ-
λάγµατος παραχώρησης, προσδιορίζονται µε αυτο-αξιο-
λόγηση (µε την επιφύλαξη του δικαιώµατος ελέγχου εκ
µέρους του Ελληνικού Δηµοσίου) τα ποσά των καταβλη-
τέων ποινικών ρητρών και συνυποβάλλονται αναλυτικά
προβλεπόµενα στοιχεία οικονοµικής, τεχνικής και συµ-
βατικής τεκµηρίωσης.
β) Γίνεται ευρεία χρήση του µέτρου των ποινικών ρη-

τρών (άρθρο 16 και ταυτάριθµο Παράρτηµα), µε σκοπό
την πρόληψη και αποτροπή παραβάσεων τεχνικής φύσης
ή ποιοτικής υφής, οι οποίες θα παρέµεναν άλλως ατιµώ-
ρητες, δεδοµένων των νοµικών και πρακτικών περιορι-
σµών που µοιραία σχετίζονται µε ενδεχόµενη καταγγε-
λία της σύµβασης. 
γ) Για τη διασφάλιση αµεσότητας της είσπραξης οφει-

λόµενων ποσών (περιλαµβανοµένου του ανταλλάγµα-
τος παραχώρησης και οφειλόµενων ποινικών ρητρών)
προβλέπεται η έκδοση υπέρ της ΟΛΘ, η προσκόµιση, α-
ναπλήρωση και ανανέωση, καθ’ όλη τη διάρκεια της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, τραπεζικής εγγυητικής επιστολής
καλής εκτέλεσης ύψους δέκα εκατοµµυρίων
(10.000.000) ευρώ (άρθρο 18.1), σε πρώτη ζήτηση, µε δι-
καιούχο το Ελληνικό Δηµόσιο. 
δ) Τα άρθρα 24 και 25 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης

Παραχώρησης προβλέπουν τις προϋποθέσεις και τη δια-
δικασία καταγγελίας της σύµβασης πριν τη λήξη της, µε
ενδεικτική παράθεση σπουδαίων λόγων που τη δικαιολο-
γούν, λαµβανοµένης υπόψη της µακροχρόνιας φύσης,

σπουδαιότητας και κλίµακας της συµφωνίας, και
ε) Τα Άρθρα 20 και 21 της Αναθεωρηµένης Σύµβασης

Παραχώρησης επαναλαµβάνουν και εξειδικεύουν τα δι-
καιώµατα πρόσβασης, παρέµβασης και υποκατάστασης
– υπεισέλευσης, τα οποία προβλέπονται ήδη, σε περισ-
σότερο γενικόλογη όµως εκδοχή και στην Υφιστάµενη
Σύµβαση Παραχώρησης. 

36. Όπως προαναφέρθηκε, η Αναθεωρηµένη Σύµβαση
Παραχώρησης επιβάλλει στην ΟΛΘ υποχρέωση υλοποί-
ησης προγράµµατος υποχρεωτικών επενδύσεων, προϋ-
πολογιζόµενης δαπάνης εκατόν ογδόντα εκατοµµυρίων
(180.000.000) ευρώ. Οι επενδύσεις αυτές περιλαµβά-
νουν – µεταξύ άλλων - έργο επέκτασης του Προβλήτα 6
(επί του οποίου λειτουργεί ο σταθµός εµπορευµατοκιβω-
τίων) και εκβάθυνσης, προκειµένου να είναι δυνατή η υ-
ποδοχή πλοίων µεγαλύτερου µεγέθους και βυθίσµατος,
καθώς και εργασίες αποκατάστασης του κτηρίου του πα-
λαιού τελωνειακού σταθµού. Η προθεσµία συνολικής ο-
λοκλήρωσης των ανωτέρω επενδύσεων ορίζεται σε επτά
(7) έτη από την ηµεροµηνία θέσης σε ισχύ της Αναθεω-
ρηµένης Σύµβασης Παραχώρησης, µε δυνατότητα µετά-
θεσης για διάστηµα έως ενός (1) περαιτέρω έτους, σε
περίπτωση καθυστέρησης στην ολοκλήρωση των έργων
«Νέα σιδηροδροµική σύνδεση µεταξύ του Προβλήτα VI
του Λιµένα Θεσσαλονίκης και του υφιστάµενου Εθνικού
Σιδηροδροµικού Δικτύου» και «Ολοκλήρωση της οδικής
σύνδεσης µεταξύ του Προβλήτα VI του Λιµένα Θεσσα-
λονίκης µε τον αυτοκινητόδροµο ΠΑΘΕ και την Εγνατία
Οδό», τα οποία εκτελούνται εκτός Λιµένος µε ευθύνη
του Ελληνικού Δηµοσίου. Η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Πα-
ραχώρησης περιλαµβάνει τους ακόλουθους µηχανι-
σµούς διασφάλισης της υλοποίησης των ανωτέρω υπο-
χρεωτικών επενδύσεων:
α) Προβλέπεται απώτατο χρονικό σηµείο για την ορι-

στικοποίηση των απαιτούµενων µελετών και την έναρξη
των οικείων εργασιών του παλαιού τελωνειακού σταθ-
µού και του συνόλου των υποχρεωτικών επενδύσεων,
στα άρθρα 3.5(δ) και 7.6, αντίστοιχα.
β)  Προβλέπεται η υποχρέωση προσκόµισης από την

ΟΛΘ συµπληρωµατικής τραπεζικής εγγυητικής επιστο-
λής σε πρώτη ζήτηση, ποσού είκοσι εκατοµµυρίων
(20.000.000) ευρώ (άρθρο 18 παράγραφος 2), πέραν της
(γενικής) εγγυητικής επιστολής καλής εκτέλεσης, η ο-
ποία ασφαλίζει την καλή εκτέλεση των υποχρεωτικών ε-
πενδύσεων και αποµειώνεται σταδιακά έως και την τελι-
κή παραλαβή της, 
γ) Προβλέπεται ότι ενδεχόµενη µη προσκόµιση της α-

νωτέρω συµπληρωµατικής εγγυητικής καλής εκτέλεσης
αναστέλλει τις προθεσµίες για τη διοικητική έγκριση µε-
λετών, καθώς και την έκδοση αδειών για την εν γένει ε-
κτέλεση έργων εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης.
δ) Προβλέπεται δυνατότητα επιβολής ποινικών ρη-

τρών σε βάρος της ΟΛΘ σε περίπτωση µη εµπρόθεσµης
και πλήρους υλοποίησης του προγράµµατος υποχρεωτι-
κών επενδύσεων, και 
δ) Ανεξάρτητα από τα ανωτέρω, διατηρείται η δυνατό-

τητα καταγγελίας της Σύµβασης Παραχώρησης από το
Ελληνικό Δηµόσιο σε περίπτωση µη υλοποίησης του
προγράµµατος υποχρεωτικών επενδύσεων για λόγους
αναγόµενους στη σφαίρα επιρροής της ΟΛΘ. 

37. Από το συνδυασµό των παραπάνω συµβατικών µέ-
σων και δυνατοτήτων, σε συνδυασµό µε τις θεσµοθετη-
µένες διατάξεις εποπτείας και διοικητικών κυρώσεων, εί-
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ναι δυνατόν να προκύψει ένα ολοκληρωµένο και ευέλι-
κτο πλαίσιο ελέγχου και µια ποικιλία µέτρων, των οποίων
η φύση και ένταση µπορεί να έχει την απαιτούµενη κλι-
µάκωση, ανάλογα µε τις περιστάσεις. 

Δ. ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
38. Η διαδικασία διαµόρφωσης των συµβατικών κειµέ-

νων υπήρξε ταυτόχρονα και µια πρώτης τάξεως ευκαιρία
για διάλογο του ΤΑΙΠΕΔ και του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής και του Υπουργείου Οικονοµι-
κών µε ενδιαφερόµενους φορείς, περιλαµβανοµένου ι-
δίως του Δήµου Θεσσαλονίκης. Παρά το γεγονός ότι οι
απόψεις σε ζητήµατα τόσο σύνθετα δεν είναι δυνατόν
πάντοτε να συµπίπτουν, η εγγύτερη ενασχόληση των εν-
διαφεροµένων µε τα πρακτικά θέµατα, την προβληµατι-
κή της υλοποίησης της αξιοποίησης και τις προοπτικές
της «επόµενης ηµέρας» οδήγησε στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις σε µία πιο εποικοδοµητική οπτική. Ειδικότερα,
δόθηκε η ευκαιρία να γίνει ευρύτερα κατανοητό ότι πόλη
και λιµάνι τελούν σε σχέση δυναµική, µε κυρίαρχα τα
συµβιωτικά χαρακτηριστικά και όχι τα ανταγωνιστικά. Το
άµεσο οικονοµικό αντιστάθµισµα που προβλέπει το Άρ-
θρο 11 του Σχεδίου Κυρωτικού Νόµου εντάσσεται στη
φιλοσοφία αυτή. Ωστόσο, πολύ σηµαντικότερα και διαρ-
κέστερα αναµένεται να είναι τα οφέλη από την ανάπτυ-
ξη της απασχόλησης και της εν γένει οικονοµικής δρα-
στηριότητας, τόσο στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, όσο
και της Ελλάδας ευρύτερα, µε αφορµή την εισροή επεν-
δυτικών κεφαλαίων και την αναβάθµιση της στρατηγικής
θέσης του Λιµένα Θεσσαλονίκης ως διεθνούς κόµβου
θαλάσσιων µεταφορών.  Τεκµηρίωση του ευρύτερου α-
ναπτυξιακού οφέλους, των προσδοκώµενων µακροοικο-
νοµικών, δηµοσιονοµικών ευεργετικών επιδράσεων και
του αντίκτυπου στην απασχόληση επιβεβαιώνεται από
πρόσφατη µελέτη του ΙΟΒΕ.

39. Σηµείο ιδιαίτερης έµφασης και προσοχής έχει υ-
πάρξει η διασφάλιση της απασχόλησης στην ΟΛΘ. Ω-
στόσο η ανάληψη συµβατικής δέσµευσης για συγκεκρι-
µένο αριθµό θέσεων εργασίας ή/και επιπέδων αποδοχών
προέκυψε µε σαφήνεια (κατά την άποψη που υιοθετούν
και οι αρµόδιες αρχές της Ελληνικής Δηµοκρατίας) ότι
θα ήταν προβληµατική από πλευράς δικαίου των κρατι-
κών ενισχύσεων. 

40. Παρά ταύτα, µέτρα και πρόνοιες για τη διασφάλιση
της απασχόλησης είναι νοητά. Έτσι, εντός του επιτρε-
πτού πλαισίου, η Αναθεωρηµένη Σύµβαση Παραχώρησης
περιέχει (βλ. Άρθρο 5, in fine) γενικές ρήτρες συνετού
και σύννοµου εργοδότη, καθώς και υποχρέωση διατήρη-
σης του µέγιστου δυνατού αριθµού θέσεων εργασίας.
Τελική ως προς το σκέλος αυτό, αν και πρώτιστης σηµα-
σίας, παρατήρηση είναι το γεγονός ότι, η ευχέρεια «του
νοµοθετείν», την οποία ευρύτατα διατηρεί το Ελληνικό
Δηµόσιο,  περιλαµβάνει βεβαίως και µέτρα διασφάλισης
της υγιεινής και ασφάλειας στον τοµέα των λιµενικών υ-
πηρεσιών, καθώς και γενικά µέτρα προστασίας της εργα-
σίας. Τα µέτρα αυτά, στο µέτρο που δεν εισάγονται ως
ειδικές (και δυσµενώς διακριτικές για την ΟΛΘ) ρυθµί-
σεις, έχουν µάλιστα την προοπτική αναβάθµισης της λει-
τουργίας του λιµενικού συστήµατος  συνολικά, ακόµη κι
εάν αφορµή τους είναι η αξιοποίηση της ΟΛΘ. 

41. Τέλος, στο ίδιο επίπεδο (δηλαδή, των γενικής στό-
χευσης ρυθµίσεων), θα πρέπει να ενταχθούν συµπληρω-
µατικές πρωτοβουλίες για την περαιτέρω προστασία και
συνετή διαχείριση του θαλάσσιου και χερσαίου περιβάλ-

λοντος, καθώς και για την αποτελεσµατικότερη ένταξη
του λιµένα σε συστήµατα συνδυασµένων µεταφορών (ι-
δίως µε επαρκή και αξιόπιστη σιδηροδροµική ανταπόκρι-
ση) και διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας, τα οποία
είναι σε θέση να προσδώσουν αυξηµένη γεωγραφική εµ-
βέλεια στην ενδοχώρα και υψηλή προστιθέµενη αξία σε
όλες της βαθµίδες της παραγωγής. Πρωτοβουλίες τέτοι-
ου βεληνεκούς απαιτούν ευρύτατο συντονισµό, ο οποίος
εκφεύγει του στενού πλαισίου προγραµµατισµού της ε-
ξεταζόµενης αξιοποίησης και, κατ’ επέκταση, αποτελούν
κυβερνητικό προνόµιο.   

Ε. ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ 
42. Σε πρώτο και άµεσο επίπεδο, η ολοκλήρωση της α-

ξιοποίησης της ΟΛΘ θα ωφελήσει το Ελληνικό Δηµόσιο
(µέσω του ΤΑΙΠΕΔ) λόγω της είσπραξης συνολικού πο-
σού διακοσίων τριάντα ενός εκατοµµυρίων εννιακοσίων
είκοσι έξι χιλιάδων (231.926.000) ευρώ, ως τιµήµατος
πώλησης του 67% των µετοχών εκδόσεως της ΟΛΘ. 

43. Ιδιαίτερα αξιόλογα αναµένονται τα οφέλη από την
υλοποίηση του συµβατικά προβλεπόµενου προγράµµα-
τος υποχρεωτικών επενδύσεων, προϋπολογιζόµενου ύ-
ψους 180 εκατοµµυρίων ευρώ µόνο κατά την προσεχή ε-
πταετία. Οι συνολικές επενδύσεις για το διάστηµα έως
και το έτος 2026 αναµένεται να κυµανθούν µεταξύ 256,9
εκατοµµυρίων ευρώ (κεντρικό σενάριο) και 441,6 εκα-
τοµµυρίων ευρώ (αισιόδοξο σενάριο).

44. Πέραν του τιµήµατος και του κόστους υλοποίησης
των υποχρεωτικών επενδύσεων, µε βάση την πρόσφατη
(Ιούνιος 2017) µελέτη του ΙΟΒΕ µε τίτλο «Οικονοµικές ε-
πιδράσεις από την ιδιωτικοποίηση του Οργανισµού Λιµέ-
νος Θεσσαλονίκης», η ιδιωτικοποίηση της ΟΛΘ αναµένε-
ται ότι θα επιφέρει τα ακόλουθα – ενδεικτικά απαριθµού-
µενα - οικονοµικά οφέλη:
α) Συνολική αύξηση των εσόδων της ΟΛΘ κατά το διά-

στηµα έως το 2026 ύψους 834 εκατοµµυρίων ευρώ (κε-
ντρικό σενάριο), τα οποία αντιστοιχούν (εκφραζόµενα
ως καθαρή παρούσα αξία) σε καθαρά κέρδη 698 εκατοµ-
µυρίων ευρώ κατά το ίδιο διάστηµα.
β) Συνολικά έσοδα του Ελληνικού Δηµοσίου (πλέον

του τιµήµατος) κατά το διάστηµα έως το 2026 (π.χ., α-
ντάλλαγµα παραχώρησης, φόρος εισοδήµατος, εισφο-
ρές κοινωνικής ασφάλισης, κλπ.) ύψους 234 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ (κεντρικό σενάριο), τα οποία αντιστοιχούν
(εκφραζόµενα ως καθαρή παρούσα αξία) σε έσοδα 198
εκατοµµυρίων ευρώ κατά το ίδιο διάστηµα.
γ) Καθαρό δηµοσιονοµικό όφελος κατά το διάστηµα έ-

ως το 2026 ύψους 216 εκατοµµυρίων ευρώ (κεντρικό σε-
νάριο), τα οποία αντιστοιχούν (εκφραζόµενα ως καθαρή
παρούσα αξία) σε καθαρό δηµοσιονοµικό όφελος 211 ε-
κατοµµυρίων ευρώ  κατά το ίδιο διάστηµα.
δ) Επιπλέον έσοδα στο οικοσύστηµα του λιµένα (ιδίως

µεταφορές, αποθήκευση, τροφοδοσία πλοίων) κατά το
διάστηµα έως το 2026 ύψους 465,1 εκατοµµυρίων  ευρώ
(κεντρικό σενάριο), τα οποία αντιστοιχούν (εκφραζόµε-
να ως καθαρή παρούσα αξία) σε επιπλέον έσοδα 367,8 ε-
κατοµµυρίων  ευρώ κατά το ίδιο διάστηµα.
ε) Επαύξηση του ΑΕΠ κατά το διάστηµα έως το 2026

ύψους µεταξύ 1,47 δισεκατοµµυρίων ευρώ (κεντρικό σε-
νάριο) και 1,93 δισεκατοµµυρίων ευρώ (αισιόδοξο σενά-
ριο), τα οποία αντιστοιχούν (εκφραζόµενα ως καθαρή
παρούσα αξία) σε επαύξηση του ΑΕΠ µεταξύ 1,22 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ (κεντρικό σενάριο) και 1,62 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ (αισιόδοξο σενάριο), κατά το ίδιο διά-
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στηµα, µε µέγιστη ένταση του οφέλους στην Κεντρική
Μακεδονία.
στ) Θετική επίδραση στην απασχόληση στην Περιφέ-

ρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατά το διάστηµα έως το
2026 σε ποσοστό µεταξύ 0,39% (κεντρικό σενάριο) και
0,52% (αισιόδοξο σενάριο). 

ΙΙ.  ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ

Άρθρο 1: Με το άρθρο 1 κυρώνεται η από 2ας Φεβρου-
αρίου 2018 «Σύµβαση Παραχώρησης σχετικά µε τη χρή-
ση και την εκµετάλλευση ορισµένων χώρων και περιου-
σιακών στοιχείων εντός του Λιµένος Θεσσαλονίκης»,
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
ΛΙΜΕΝΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.», η οποία και ενσωµα-
τώνεται αυτούσια.
Άρθρο 2: Με το άρθρο 2 πιστοποιείται η ιδιότητα της α-

ντισυµβαλλόµενης εταιρίας ως διαχειριστικής αρχής και
παρόχου ολοκληρωµένων λιµενικών υπηρεσιών, καθώς
και η λειτουργία της στο πλαίσιο επίτευξης των σκοπών
του εθνικού λιµενικού συστήµατος, µε την επιφύλαξη
λοιπών διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας αναφορικά
µε τις αρµοδιότητες της Ρυθµιστικής Αρχής και άλλων
φορέων δηµόσιας εποπτείας του Ελληνικού Δηµοσίου.
Άρθρο 3:  Με το άρθρο 3 οριοθετείται η Χερσαία Λιµε-

νική Ζώνη και διευκρινίζεται το αµετάβλητο του εµπράγ-
µατου καθεστώτος αυτής. Επιπλέον, εισάγεται υποχρέω-
ση της αντισυµβαλλόµενης εταιρίας να διατηρήσει σε ι-
σχύ συµβάσεις υποπαραχώρησης µε ουσιωδώς ταυτόση-
µους προς τους ισχύοντες όρους και, ταυτόχρονα, κα-
θιερώνεται ο κανόνας της εξάρτησης παράγωγων ρυθµί-
σεων από τους όρους της Σύµβασης Παραχώρησης, µε
ρητή πρόβλεψη της έκτασης του δικαιώµατος αναδοχής
τέτοιων σχέσεων από το Ελληνικό Δηµόσιο και της έ-
κτασης της εξαίρεσης των οικείων σχέσεων από την ε-
φαρµογή του άρθρου 479 ΑΚ. Τέλος, προβλέπεται ότι,
κατά τη διάρκεια ισχύος της κυρούµενης Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, αναστέλλονται τα δικαιώµατα της ΕΤΑΔ
Α.Ε. δυνάµει του ν. 4389/2016 (Α΄ 94), επί του δηµοσίου
κτήµατος µε αριθµό Α.Β.Κ. 325 (παλαιό κτήριο Τελωνεί-
ου), το οποίο ευρίσκεται εντός της χωροθετηµένης κοι-
νόχρηστης Ζώνης Λιµένα του Λιµένα Θεσσαλονίκης.  
Άρθρο 4: Με το άρθρο 4 καθιερώνεται η ερµηνευτική

αρχή της επικουρικότητας-έναντι των αντίστοιχων αρµο-
διοτήτων του Ελληνικού Δηµοσίου-και της αναγκαιότη-
τας αναφορικά µε την έκταση των εξουσιών της αντι-
συµβαλλόµενης εταιρίας στη θαλάσσια λιµενική ζώνη.
Οι εξουσίες αυτές ασκούνται µόνον µέχρι του σηµείου
που παρίστανται πρόσφορες και αναγκαίες για την εκ-
πλήρωση των ρητά αναφερόµενων ευχερειών που απο-
νέµονται στην αντισυµβαλλόµενη εταιρία από τη Σύµβα-
σης Παραχώρησης. 
Άρθρο 5: Με το άρθρο 5 προσδιορίζονται οι διατάξεις

εκείνες που καταργούνται από την δηµοσίευση του νό-
µου. Ο προσδιορισµός τους γίνεται είτε µε ονοµαστική
αναφορά είτε µε γενική αξιολογική ρήτρα. Την ταυτοποί-
ηση των καταργούµενων διατάξεων διέπει ο ερµηνευτι-
κός κανόνας της ανάγκης να τεθούν εκποδών όλες εκεί-
νες οι διατάξεις που αφορούν σε εποπτική αρµοδιότητα
της αντισυµβαλλόµενης εταιρίας και δεν συνάδουν πλέ-
ον µε την άσκησή της από φορέα ιδιωτικοοικονοµικής
εκµετάλλευσης. 
Άρθρο 6: Με το άρθρο 6 οριοθετείται η αρµοδιότητα

του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολικής να εκ-
δίδει κανονιστικές πράξεις για τη ρύθµιση όλων εκείνων
των ζητηµάτων εποπτικής φύσης αυτού και του προη-
γούµενου άρθρου. 
Άρθρο 7: Με το άρθρο 7 διακηρύσσεται και επιβεβαιώ-

νεται η κοινοχρησία της λιµενικής ζώνης και τίθεται υπό
µείζονες αξιολογικές αρχές η περαιτέρω παραχώρηση
δικαιωµάτων χρήσης. Ταυτόχρονα, καθιερώνονται ειδι-
κοί κανόνες δικαιοδοσίας για τις διαφορές που αναφύο-
νται από την εφαρµογή του άρθρου. 
Άρθρο 8: Με το άρθρο 8 οριοθετείται η τιµολογιακή

πολιτική της αντισυµβαλλόµενης εταιρίας µε παραποµπή
στο περιεχόµενο της Σύµβασης Παραχώρησης, καθιερώ-
νονται οι αξιολογικές αρχές που τη διέπουν, ρυθµίζεται
η διαδικασία εκχώρησης απαιτητών τελών στο Ελληνικό
Δηµόσιο και εισάγονται οµοίως ειδικοί κανόνες δικαιο-
δοσίας για τις διαφορές που αναφύονται κατά την άσκη-
σή της. 
Άρθρο 9: Με το άρθρο 9 θεσπίζονται κανόνες που ρυθ-

µίζουν τη σύναψη συµβάσεων της αντισυµβαλλόµενης
εταιρίας µε τρίτους, καθιερώνονται οι αξιολογικές αρχές
που διέπουν τη διαδικασία κατάρτισής τους και εισάγο-
νται ειδικοί κανόνες δικαιοδοσίας για τις διαφορές που
αναφύονται κατά την εκτέλεσή τους.
Άρθρο 10: Με το άρθρο 10 εισάγονται ειδικές ρυθµί-

σεις αναφορικά µε την ανάθεση συµβάσεων λιµενικών
έργων από την αντισυµβαλλόµενη εταιρία, και συγκεκρι-
µένα ορίζεται η φύση των έργων αυτών ως ιδιωτικών και
η εξαίρεσή τους από την υποχρέωση προκήρυξης δηµό-
σιου διαγωνισµού, υπό την επιφύλαξη των διατάξεων
του προηγούµενου άρθρου. Ταυτόχρονα, καθιερώνεται
ειδική διαδικασία έγκρισης των υποβαλλόµενων τεχνι-
κών µελετών και εισάγεται ειδική ρύθµιση χωρικού σχε-
διασµού προκειµένου να βελτιστοποιηθεί η εκτέλεση
των όρων της κυρούµενης Σύµβασης Παραχώρησης.  
Άρθρο 11: Με το άρθρο 11 εισάγονται διευκρινιστικές

διατάξεις ως προς την υπαγωγή της βιοτικής ύλης που α-
πορρέει από την εκτέλεση της κυρούµενης Σύµβασης
Παραχώρησης σε διατάξεις της κείµενης φορολογικής
νοµοθεσίας και θεσπίζεται ρητή εξαίρεση από τη νοµο-
θεσία περί επιβολής ορισµένων τελών και φόρων. Με το
περιεχόµενο αυτό, αποτυπώνονται σαφείς επιλογές φο-
ρολογικής πολιτικής που υπηρετούν την κατανοµή των
οικονοµικών βαρών της κυρούµενης Σύµβασης Παραχώ-
ρησης.
Περαιτέρω, ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τη

χρηµατοδότηση της εποπτικής αρχής του λιµένα αλλά
και την κατανοµή στους αυτοδιοικητικούς φορείς µέρους
του ανταλλάγµατος της παραχώρησης προκειµένου να
µεγιστοποιηθεί η κοινωνική ωφέλεια από την εκτέλεση
της Σύµβασης για την τοπική οικονοµία των παραλιµέ-
νιων περιοχών. Οι διατάξεις αυτές πρέπει να αναγνω-
στούν συνδυαστικά προς οποιαδήποτε διάταξη της κεί-
µενης νοµοθεσίας εξειδικεύει την ταυτότητα του αποδέ-
κτη των πόρων, τη µέθοδο υπολογισµού, τον τρόπο και
τον χρόνο καταβολής τους και κάθε άλλη σχετική λεπτο-
µέρεια.
Άρθρο 12: Με το άρθρο 12 εισάγονται τελικές διατά-

ξεις του νοµοθετήµατος.

ΙΙΙ. ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Από τη θέση σε ισχύ της Αναθεωρηµένης Σύµβασης
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Παραχώρησης, σύµφωνα µε τους όρους της, καταργεί-
ται και αντικαθίσταται η από 27ης Ιουνίου 2001 Αρχική
Σύµβαση Παραχώρησης, η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο
δεύτερο του ν. 3654/2008 (Α΄ 57), καθώς και το άρθρο
τρίτο του ιδίου νόµου. 
Περαιτέρω, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου

5 του σχεδίου νόµου, καταργούνται οι εκεί αναφερόµε-
νες διατάξεις νόµων, και συγκεκριµένα:
α) διατάξεις νόµων µε ειδική εφαρµογή στην «Οργανι-

σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και/ή στον Οργανι-
σµό Λιµένος Θεσσαλονίκης, υπό τη µορφή της προκατό-
χου νοµικής οντότητας δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), στο
βαθµό που απονέµουν αρµοδιότητα στο Διοικητικό Συµ-
βούλιο του της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης» να
υιοθετεί, να εισάγει, να θεσπίζει, να εκδίδει, να καθιερώ-
νει ή να τροποποιεί κανονιστικές διατάξεις και κανονι-
σµούς λειτουργίας, συµπεριλαµβανοµένων, µεταξύ άλ-
λων, των διατάξεων του ν. 390/1914, του ν.δ. 4463/1930,
του ν.δ. 2551/1953, του ν.δ. 449/1970 ή/και του ν.δ.
377/1974, όπως ισχύουν,
β) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασυµβίβαστες

µε τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης (συµπερι-
λαµβανοµένης, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της κα-
τανοµής λειτουργιών και ευθυνών που προβλέπεται στο
άρθρο 11 αυτής) και/ή στον παρόντα νόµο, 
γ) διατάξεις νόµων (είτε αυτές εισάγουν προϋποθέ-

σεις είτε καθιερώνουν εξαιρέσεις από εφαρµοστέες
προϋποθέσεις), στο µέτρο που εφαρµόζονται στην «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ή/και στο Λιµένα
Θεσσαλονίκης, αλλά όχι σε µία ή περισσότερες συγκρί-
σιµες επιχειρήσεις ή/και συγκρίσιµους λιµένες, εκτός κι
αν οι διατάξεις αυτές, όπως εφαρµόζονται στο Λιµένα
Θεσσαλονίκης, δεν είναι αντίθετες µε συγκεκριµένη διά-
ταξη της Σύµβασης Παραχώρησης, 

δ) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασύµβατες µε
τον έλεγχο της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» από ιδιωτικό οικονοµικό φορέα, συµπεριλαµβανο-
µένων, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, των διατάξεων
της ισχύουσας νοµοθεσίας σχετικά µε τον «δηµόσιο το-
µέα», τις «επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας» ή/και εκείνα
τα νοµικά πρόσωπα που ελέγχονται έµµεσα ή άµεσα από
το Ελληνικό Δηµόσιο (εφόσον δεν εφαρµόζονται και σε
άλλα νοµικά πρόσωπα), 
ε) διατάξεις νόµων που απονέµουν στην «Οργανισµός

Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οποιαδήποτε από τις αρµο-
διότητες που απαριθµούνται στο άρθρο 6 του παρόντος
νόµου, ή/και 
στ) εκτελεστικοί κανόνες ή κανονισµοί λειτουργίας

που έχουν εκδοθεί από τα αρµόδια όργανα της «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε» και/ή τον Οργανισµό
Λιµένος Θεσσαλονίκης, στο µέτρο που έλκουν την ισχύ
τους από οποιαδήποτε από τις προαναφερθείσες διατά-
ξεις. 

Αθήνα, 14 Φεβρουαρίου 2018
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

Kύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροποποίησης
και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου
2001 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου και της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1 
Κύρωση της Σύµβασης Παραχώρησης

1. Κυρώνεται και αποκτά ισχύ τυπικού νόµου, από κοι-
νού µε τα προσαρτήµατα αυτής, η από 2 Φεβρουαρίου
2018 σύµβαση, που τιτλοφορείται «Σύµβαση Παραχώρη-
σης σχετικά µε τη Χρήση και την Εκµετάλλευση Ορισµέ-
νων Χώρων και Περιουσιακών Στοιχείων εντός του Λιµέ-
νος Θεσσαλονίκης» και η οποία συνήφθη µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» και προσαρτάται στον παρόντα ως ΠΑ-
ΡΑΡΤΗΜΑ Α΄.

2. Χωρίς να περιορίζεται η γενική ισχύς του άρθρου 2
(Ρυθµιστικό Πλαίσιο Λιµένων) και χωρίς να θίγονται οι
διατάξεις του άρθρου 22 (Μεταβολή Νοµοθεσίας) της
σύµβασης παραχώρησης η οποία αναφέρεται στην πα-
ράγραφο 1 του παρόντος άρθρου 1 (η «Σύµβαση Παρα-
χώρησης»), η κύρωση της Σύµβασης Παραχώρησης δεν
απαγορεύει ούτε περιορίζει τη θέσπιση ή την τροποποίη-
ση διατάξεων που διέπουν ή επηρεάζουν οποιαδήποτε
πτυχή της λειτουργίας του Λιµένα Θεσσαλονίκης, συ-
µπεριλαµβανοµένης, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της
ίδρυσης και του ορισµού, σε οποιαδήποτε χρονική στιγ-
µή, οποιουδήποτε νοµικού προσώπου ιδιωτικού ή δηµο-
σίου δικαίου, αρχής ή οργανωτικής δοµής, η οποία θα α-
ναλάβει το ρόλο της αρχής λιµένα ή/και της διεύθυνσης
λιµένα ή/και θα υποκατασταθεί στο σύνολο ή σε µέρος
των διοικητικών αρµοδιοτήτων και λειτουργιών δηµο-
σίας φύσεως, όπως προβλέπονται στο άρθρο 5 του πα-
ρόντος και σχετίζονται µε τη διοίκηση του Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης. 

Άρθρο 2 
Κρατική Εποπτεία

1. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρη-
σης, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ενερ-
γεί ως διαχειριστική αρχή του Λιµένα Θεσσαλονίκης και
ως πάροχος ολοκληρωµένων λιµενικών υπηρεσιών ε-
ντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης. 

2. Το Δηµόσιο επιβλέπει το σύνολο των δραστηριοτή-
των εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και το σύ-
νολο των δραστηριοτήτων εντός της χερσαίας και θα-
λάσσιας ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης, σύµφωνα µε
τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης και την εφαρ-
µοστέα κείµενη νοµοθεσία. 

3. Οι δραστηριότητες και οι λειτουργίες της «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», καθώς και οποιεσδή-
ποτε περαιτέρω δραστηριότητες και λειτουργίες εντός
του Λιµένα Θεσσαλονίκης, υπόκεινται σταθερά στους α-
κόλουθους υπέρτερους σκοπούς:

(α) τη διατήρηση της κυριαρχίας και της εδαφικής συ-
νοχής της Ελληνικής Δηµοκρατίας,

(β) τη συµβολή στην τοπική, περιφερειακή και εγχώρια
οικονοµική, κοινωνική και κοινοτική ευηµερία, σε αντι-

στοιχία µε την κοµβική και µακροοικονοµική σηµασία του
Λιµένα,

(γ) τη διευκόλυνση της οικονοµικής ανάπτυξης και της
ευηµερίας των περιοχών, των κοινοτήτων και των κλά-
δων της οικονοµίας που εξυπηρετούνται από το Λιµένα
Θεσσαλονίκης ή µέσω αυτού,

(δ)  την προστασία του περιβάλλοντος σύµφωνα µε
την εφαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία,

(ε) την αδιάλειπτη διαθεσιµότητα και παροχή αξιόπι-
στων και ποιοτικών υπηρεσιών σε πλοία, επιβάτες και
φορτία, σύµφωνα µε την αρχή της απαγόρευσης διάκρι-
σης, µε την επιφύλαξη του κατ’ εξαίρεση επιτρεπτού τέ-
τοιας διάκρισης, στο µέτρο που προβλέπεται ειδικά από
τη Σύµβαση Παραχώρησης και σύµφωνα µε την εφαρµο-
στέα κείµενη νοµοθεσία, 

(στ) την αναβάθµιση του επιπέδου των παρεχόµενων
στους χρήστες και στο κοινό υπηρεσιών.

4. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου 2 δεν παραβλά-
πτουν την ανάθεση ή την άσκηση των εκάστοτε εξου-
σιών και αρµοδιοτήτων που έχουν απονεµηθεί στη Ρυθ-
µιστική Αρχή Λιµένων.

5. Στο µέγιστο δυνατό βαθµό που κάτι τέτοιο δεν είναι
ασυµβίβαστο µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, οι
διατάξεις του ν. 2971/2001 (A΄ 285) εφαρµόζονται και
στη Σύµβαση Παραχώρησης. 

Άρθρο 3 
Χερσαία Λιµενική Ζώνη

1. Η Χερσαία Λιµενική Ζώνη του Λιµένα Θεσσαλονίκης
ορίζεται ως η χερσαία έκταση που οριοθετείται από τη
γαλάζια γραµµή του αναλυτικού τοπογραφικού διαγράµ-
µατος που επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3.2 (Αναλυτι-
κό Τοπογραφικό Διάγραµµα) της Σύµβασης Παραχώρη-
σης που κυρώνεται δυνάµει του παρόντος. Οι αναφορές
στη χερσαία λιµενική ζώνη του Λιµένα Θεσσαλονίκης
που περιλαµβάνονται στη Σύµβαση Παραχώρησης και
στην κείµενη νοµοθεσία νοούνται ως αναφορές στην
προσδιοριζόµενη κατά τα ανωτέρω έκταση. 

2. Το δικαίωµα που χορηγείται στην «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» κατά παραχώρηση και σύµ-
φωνα µε την κυρούµενη Σύµβαση Παραχώρησης, δεν α-
πονέµει ούτε εκχωρεί σε αυτήν ή σε οποιονδήποτε από
τους υφισταµένους ή µελλοντικούς διαδόχους της οποι-
αδήποτε εµπράγµατα δικαιώµατα επί της Χερσαίας Λιµε-
νικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης, ούτε επιδρά στη
φύση της τελευταίας ως περιουσιακού στοιχείου κυριό-
τητας του Δηµοσίου ευρισκόµενου σε κοινή χρήση.

3. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υπο-
χρεούται να διατηρεί σε ισχύ και να συναινεί στην ανα-
νέωση των συµβάσεων υποπαραχώρησης αναφορικά µε
τις περιοχές που απαριθµούνται στο Παράρτηµα 3.6 (Κα-
θορισµένες Υποπαραχωρήσεις) της Σύµβασης Παραχώ-
ρησης, µε όρους και προϋποθέσεις ουσιωδώς ταυτόση-
µους µε τους ισχύοντες. Οποιοδήποτε κόστος συντήρη-
σης προκύπτει για τις περιοχές και τα περιουσιακά στοι-
χεία που περιλαµβάνονται στις εν λόγω υποπαραχωρή-
σεις θα βαρύνουν τον κατά περίπτωση υποπαραχωρησι-
ούχο. 

4. Όλες ανεξαιρέτως οι συµβάσεις, συµφωνίες, πρά-
ξεις ή ρυθµίσεις οποιουδήποτε είδους ή φύσεως µεταξύ
της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και οποι-
ουδήποτε προσώπου ή προσώπων, είτε υφισταµένων εί-
τε µελλοντικών, οι οποίες παρέχουν ή προβλέπουν δικαι-
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ώµατα κατοχής, χρήσης και/ή εκµετάλλευσης οποιουδή-
ποτε τµήµατος των περιοχών ή περιουσιακών στοιχείων
που αποτελούν αντικείµενο της Σύµβασης Παραχώρη-
σης ή/και απορρέουν ως έννοµη συνέπεια από τη Σύµβα-
ση Παραχώρησης ή έστω σχετίζονται µε τέτοια δικαιώ-
µατα (οι εν λόγω συµβάσεις, συµφωνίες, πράξεις ή ρυθ-
µίσεις συλλογικά αναφερόµενες εφεξής ως «Παράγω-
γες Ρυθµίσεις») ορίζονται υποτελείς στη Σύµβαση Παρα-
χώρησης και τελούν υπό την επιφύλαξη των διατάξεών
της. Με την εξαίρεση της περίπτωσης που περιγράφεται
στην παράγραφο 5 του παρόντος άρθρου 3:
α) κάθε Παράγωγη Ρύθµιση λύεται σε περίπτωση λή-

ξης ή πρόωρης καταγγελίας αντίστοιχα της Σύµβασης
Παραχώρησης, και 
β) κανένα πρόσωπο το οποίο ωφελείται έµµεσα ή άµε-

σα από οποιαδήποτε Παράγωγη Ρύθµιση δεν δύναται να
αποκτήσει ή να ασκήσει οποιοδήποτε δικαίωµα ή να ε-
γείρει οποιαδήποτε αξίωση έναντι του Ελληνικού Δηµο-
σίου από τη Σύµβαση Παραχώρησης ή/και την εν λόγω
Παράγωγη Ρύθµιση. 

5. Με την καταγγελία ή τη λήξη της Σύµβασης Παρα-
χώρησης, το Ελληνικό Δηµόσιο έχει το δικαίωµα, όχι ό-
µως και την υποχρέωση, να υποκατασταθεί στο σύνολο
ή σε µέρος των υφισταµένων και µελλοντικών δικαιωµά-
των και υποχρεώσεων της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.», όπως αυτές απορρέουν από Παράγωγη
Ρύθµιση ή σχετίζονται µε αυτήν, µε όρους και προϋποθέ-
σεις που µπορούν να συµφωνούνται και να περιλαµβά-
νονται σε γραπτή συµφωνία µεταξύ, αφενός, του Ελλη-
νικού Δηµοσίου, εκπροσωπούµενου από τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και τον Υπουργό Οι-
κονοµικών και, αφετέρου, από τον αντίστοιχο αντισυµ-
βαλλόµενο ή αντισυµβαλλόµενους της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.».

6. Οι διατάξεις του άρθρου 479 του Αστικού Κώδικα
δεν εφαρµόζονται:

(α) στην περίπτωση υποκατάστασης του Ελληνικού
Δηµοσίου στα δικαιώµατα της «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.», σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του
παρόντος άρθρου και/ή σύµφωνα µε το άρθρο 12 (Χορή-
γηση Δικαιωµάτων και Ανάθεση Υποχρεώσεων από τον
ΟΛΠ) της Σύµβασης Παραχώρησης ή/και 
β) στην περίπτωση απόδοσης από την «Οργανισµός

Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» στο Ελληνικό Δηµόσιο ο-
ποιουδήποτε τµήµατος των παραχωρούµενων χώρων ή
περιουσιακών στοιχείων, σύµφωνα µε το άρθρο 26 (Λήξη
Διάρκειας - Απόδοση) της Σύµβασης Παραχώρησης, συ-
µπεριλαµβανοµένης, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της
απόδοσης έπειτα από τη λύση της Σύµβασης Παραχώρη-
σης σύµφωνα µε τους όρους της, 
γ) κατά την άσκηση, από το Ελληνικό Δηµόσιο, οποι-

ουδήποτε εκ των δικαιωµάτων του πρόσβασης, επέµβα-
σης ή παρέµβασης σύµφωνα µε το άρθρο 20 (Δικαίωµα
Πρόσβασης και Δικαίωµα Παρέµβασης) ή το άρθρο 21
(Δικαίωµα Υποκατάστασης - Υπεισέλευσης) της Σύµβα-
σης Παραχώρησης, ή/και
δ) στην άσκηση από οποιονδήποτε χρηµατοοικονοµικό

πιστωτή της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.»
οποιωνδήποτε τυχόν δικαιωµάτων υποκατάστασης/υπει-
σέλευσης, σύµφωνα µε οποιαδήποτε «Απευθείας Σύµβα-
ση Ελληνικού Δηµοσίου» τυχόν συναφθεί από το Ελλη-
νικό Δηµόσιο σύµφωνα µε το άρθρο 29 (Εκχώρηση και
Χρηµατοδότηση) της Σύµβασης Παραχώρησης και προς
υλοποίηση των εκεί διαλαµβανόµενων συµφωνιών. 

7. Από και διά της θέσης σε ισχύ της Σύµβασης Παρα-
χώρησης σύµφωνα µε τους όρους της, προστίθεται και
συµπεριλαµβάνεται αυτοδικαίως στα περιουσιακά στοι-
χεία υπό παραχώρηση δυνάµει αυτής, υπό τους εκεί λε-
πτοµερέστερα διαλαµβανόµενους όρους, το δηµόσιο
κτήµα της ιδιωτικής περιουσίας του Ελληνικού Δηµοσίου
που ευρίσκεται εντός της οριοθετηµένης Χερσαίας Λιµε-
νικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης και προσδιορίζε-
ται µε τον αριθµό Α.Β.Κ. 325, και συνίσταται σε γήπεδο
µε επιφάνεια εκτάσεως περίπου πέντε χιλιάδων πενήντα
εννέα και δεκαπέντε τετραγωνικών µέτρων και δεκαπέ-
ντε εκατοστών του τετραγωνικού µέτρου (5.059,15 τ.µ.),
επί του οποίου έχουν ανεγερθεί κτίσµατα συνολικής επι-
φάνειας δώδεκα χιλιάδων διακοσίων σαράντα επτά τε-
τραγωνικών µέτρων και είκοσι εκατοστών του τετραγω-
νικού µέτρου, διαρθρωµένα σε τρία τριώροφα κτήρια, ή-
τοι: κεντρικό κτήριο µε συνολική επιφάνεια τριών χιλιά-
δων εννιακοσίων εβδοµήντα πέντε τετραγωνικών µέ-
τρων (3.975 τ.µ.), ένα ανατολικό και ένα δυτικό κτήριο µε
επιφάνεια χιλίων διακοσίων τριάντα επτά τετραγωνικών
µέτρων και πενήντα εκατοστών του τετραγωνικού µέ-
τρου (1.237,50 τ.µ.) το καθένα, συνδεόµενα µε δύο διώ-
ροφες κατασκευές, εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης και
µεταξύ του Προβλήτα Ι και του Προβλήτα ΙΙ. Διευκρινίζε-
ται ότι, καθ’ όλο το διάστηµα ισχύος της Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, αναστέλλονται αυτοδικαίως οποιαδήποτε
δικαιώµατα της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
«Εταιρεία Ακινήτων Δηµοσίου Α.Ε.», υπό την ιδιότητά
της ως οιονεί καθολικής διαδόχου λόγω συγχωνεύσεως
της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Κτηµατική Ε-
ταιρεία του Δηµοσίου Α.Ε.», αναφορικά µε τη διοίκηση ή
διαχείριση του ως άνω ακινήτου. 

Άρθρο 4 
Θαλάσσια λιµενική ζώνη

1. Η δικαιοδοσία της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλο-
νίκης Α.Ε.» επί της θαλάσσιας λιµενικής ζώνης του Λιµέ-
να Θεσσαλονίκης είναι επικουρική έναντι των αρµοδιο-
τήτων του Ελληνικού Δηµοσίου και περιορίζεται στον α-
ναγκαίο βαθµό προκειµένου:
α) να µπορεί η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης

Α.Ε.» να ασκεί τα δικαιώµατα που της απονέµονται από
τη Σύµβαση Παραχώρησης και να εκπληρώνει αποτελε-
σµατικά τις σχετικές υποχρεώσεις της από τη Σύµβαση
Παραχώρησης, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που σχε-
τίζονται µε τη συντήρηση του λειτουργικού βάθους κρη-
πιδώµατος των πλωτών τµηµάτων της θαλάσσιας λιµενι-
κής ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης,
β) να παρέχεται στην «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλο-

νίκης Α.Ε.» η δυνατότητα να ανταποκρίνεται στις υπο-
χρεώσεις της σύµφωνα µε την εφαρµοστέα κείµενη νο-
µοθεσία,
γ) να επιτρέπεται η εκτέλεση των εγκεκριµένων έρ-

γων σύµφωνα µε τη Σύµβαση Παραχώρησης και την ε-
φαρµοστέα κείµενη νοµοθεσία, και
δ) να διευκολύνεται η επικοινωνία και ο συντονισµός

µε τις αρµόδιες αρχές του Ελληνικού Δηµοσίου που εί-
ναι επιφορτισµένες µε τη διαφύλαξη της τάξης, την επι-
βολή του νόµου, την ασφάλεια και την ασφάλεια της
ναυσιπλοΐας εντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης, τόσο σε
τακτική βάση όσο και εκτάκτως, σε ανταπόκριση σε µε-
µονωµένα και επείγοντα περιστατικά όσο και για την ε-
φαρµογή σχεδίων ετοιµότητας και διαχείρισης κρίσεων. 
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2. Το Ελληνικό Δηµόσιο αναλαµβάνει πλήρως και απο-
κλειστικά τις ευθύνες, τις υποχρεώσεις και τη δαπάνη
συµµόρφωσης µε τις διατάξεις του ν. 2881/2001 (Α΄ 16)
αναφορικά µε το Λιµένα Θεσσαλονίκης, στο µέτρο που
σχετίζονται µε τα ναυάγια που έχουν εντοπιστεί και χαρ-
τογραφηθεί έως και τις 24.6.2016. Όπου ο όρος αυτός α-
παντά, οποιαδήποτε αναφορά στον «Οργανισµό» στο
κείµενο του προαναφερθέντος νόµου θα θεωρείται ως α-
ναφορά στο Ελληνικό Δηµόσιο, εκπροσωπούµενο από
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

3. Με την επιφύλαξη της παραπάνω παραγράφου 2, η
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» αναλαµβάνει
πλήρως την ευθύνη, τις υποχρεώσεις και το κόστος συµ-
µόρφωσης µε τις διατάξεις του ν. 2881/2001 (Α΄ 16) α-
ναφορικά µε το Λιµένα Θεσσαλονίκης. 

4. Εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά από τη Σύµβαση
Παραχώρησης, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» απαγορεύεται να συµµετάσχει σε οποιαδήποτε  υ-
ποπαραχώρηση ή άλλου είδους συµφωνία µε οποιοδή-
ποτε πρόσωπο, σχετιζόµενη µε τη χορήγηση αποκλειστι-
κών ή ειδικών δικαιωµάτων σε οποιοδήποτε τµήµα της
Θαλάσσιας Λιµενικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλονίκης.
Για την αποφυγή αµφιβολίας, οι παράγραφοι 1, 3, 4 και 5
του άρθρου 3 (Χερσαία Λιµενική Ζώνη) του παρόντος ε-
φαρµόζονται αναλογικά και για τη Θαλάσσια Λιµενική
Ζώνη. 

Άρθρο 5
Διοικητικές και κανονιστικές λειτουργίες

1. Από την έκδοση του παρόντος νόµου και µε την επι-
φύλαξη διαφορετικής ειδικής ρύθµισής του, ανακαλού-
νται, καταργούνται ή στερούνται ισχύος:
α) διατάξεις νόµων µε ειδική εφαρµογή στην «Οργανι-

σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και/ή στον Οργανι-
σµό Λιµένος Θεσσαλονίκης, υπό τη µορφή της προκατό-
χου νοµικής οντότητας δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), στο
βαθµό που απονέµουν αρµοδιότητα στο Διοικητικό Συµ-
βούλιο της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.»
να υιοθετεί, να εισάγει, να θεσπίζει, να εκδίδει, να καθιε-
ρώνει ή να τροποποιεί κανονιστικές διατάξεις και κανονι-
σµούς λειτουργίας, συµπεριλαµβανοµένων, µεταξύ άλ-
λων, των διατάξεων του ν. 390/1914, των νοµοθετικών
διαταγµάτων 4463/1930, 2551/1953, 449/1970 ή/και
377/1974, όπως ισχύουν,
β) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασυµβίβαστες

µε τις διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης (συµπερι-
λαµβανοµένης, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, της κα-
τανοµής λειτουργιών και ευθυνών που προβλέπεται στο
άρθρο 11 αυτής) και/ή στον παρόντα νόµο,
γ) διατάξεις νόµων (είτε αυτές εισάγουν προϋποθέ-

σεις είτε καθιερώνουν εξαιρέσεις από εφαρµοστέες
προϋποθέσεις), στο µέτρο που εφαρµόζονται στην «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ή/και στο Λιµένα
Θεσσαλονίκης, αλλά όχι σε µία ή περισσότερες συγκρί-
σιµες επιχειρήσεις ή/και συγκρίσιµους λιµένες, εκτός κι
αν οι διατάξεις αυτές, όπως εφαρµόζονται στο Λιµένα
Θεσσαλονίκης, δεν είναι αντίθετες µε συγκεκριµένη διά-
ταξη της Σύµβασης Παραχώρησης,
δ) διατάξεις νόµων, στο µέτρο που είναι ασύµβατες µε

τον έλεγχο της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» από ιδιωτικό οικονοµικό φορέα, συµπεριλαµβανο-

µένων, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, των διατάξεων
της ισχύουσας νοµοθεσίας σχετικά µε το «δηµόσιο το-
µέα», τις «επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας» ή/και εκείνα
τα νοµικά πρόσωπα που ελέγχονται έµµεσα ή άµεσα από
το Ελληνικό Δηµόσιο (εφόσον δεν εφαρµόζονται και σε
άλλα νοµικά πρόσωπα),
ε) διατάξεις νόµων που απονέµουν στην «Οργανισµός

Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οποιαδήποτε από τις αρµο-
διότητες που απαριθµούνται στο άρθρο 6 του παρόντος
νόµου, ή/και 
στ) εκτελεστικοί κανόνες ή κανονισµοί λειτουργίας

που έχουν εκδοθεί από τα αρµόδια όργανα της «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και/ή τον Οργανισµό
Λιµένος Θεσσαλονίκης, στο µέτρο που έλκουν την ισχύ
τους από οποιαδήποτε από τις προαναφερθείσες διατά-
ξεις. 

2. Η ως άνω παράγραφος 1 δεν εφαρµόζεται στους
κανόνες και στους κανονισµούς στους οποίους αναφέ-
ρεται το άρθρο 1.7(γ) της κυρούµενης Σύµβασης Παρα-
χώρησης, για τη χρονική περίοδο και υπό τις προϋποθέ-
σεις που προσδιορίζονται ειδικότερα στη Σύµβαση Πα-
ραχώρησης. Επιπλέον, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» µπορεί ανά πάσα στιγµή να υιοθετεί, να
τροποποιεί και να εφαρµόζει δεσµευτικούς εταιρικούς
κανόνες και κανονισµούς που θα ισχύουν για την ίδια,
στο βαθµό που αυτό είναι ειδικότερα αναγκαίο από τη
Σύµβαση Παραχώρησης ή/και επιτρέπεται υπό την εφαρ-
µοστέα κείµενη νοµοθεσία, για ζητήµατα που αφορούν,
µεταξύ άλλων, τις εσωτερικές πτυχές της οργάνωσης,
της δοµής, των υπηρεσιών και των λειτουργιών της.

3. Από τη δηµοσίευση του παρόντος, η «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» θα έχει το δικαίωµα να α-
σκεί αποκλειστικά και µόνο τις εξουσίες και τις αρµοδιό-
τητες που προβλέπονται ειδικότερα στη Σύµβαση Παρα-
χώρησης. 

Άρθρο 6
Εξουσιοδότηση και εφαρµογή Κανονισµών 

1. Με την επιφύλαξη των Άρθρων 107 έως και 132 του
ν. 4389/2016 (Α΄ 94), µε απόφαση του Υπουργού Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µπορούν να εκδίδονται,
οποτεδήποτε, κανονισµοί σχετικά µε: 
α) τα ζητήµατα που προβλέπονται στην παράγραφο 1

του άρθρου 5, ή/και
β) τα ζητήµατα που απαριθµούνται στην παράγραφο 2

του παρόντος άρθρου 6.
2. Ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ε-

ξουσιοδοτείται να εκδίδει κανονισµούς που θα ρυθµί-
ζουν κάθε διοικητικό θέµα σχετικό µε την ασφαλή και
περιβαλλοντικά υπεύθυνη λειτουργία του Λιµένα Θεσ-
σαλονίκης, καθώς και το χειρισµό της κίνησης των πλοί-
ων εντός αυτού, όπως ενδεικτικά: 
α) τον ορισµό διατυπώσεων και διαδικασιών που θα ε-

φαρµόζονται στις αφίξεις και στις αναχωρήσεις σκαφών
από και προς το Λιµένα Θεσσαλονίκης και εντός αυτού,
β) τις αναγκαίες ρυθµίσεις για την ασφαλή κίνηση,

πλεύση και αποτελεσµατική υποδοχή πλοίων, συµπερι-
λαµβανοµένων των ανακοινώσεων, της σήµανσης, της
ρύθµισης της ταχύτητας πλεύσης και των προϋποθέσε-
ων ρυµούλκησης και/ή πλοήγησης,
γ) τη µέθοδο και τη διαδικασία υποδοχής πλοίων,
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δ) τους κανόνες και τις διαδικασίες που εφαρµόζονται
για την κατανοµή των αγκυροβολίων, τον ελλιµενισµό,
την πρόσδεση και αγκυροβόληση των πλοίων, µε την επι-
φύλαξη του άρθρου 11.4 της Σύµβασης Παραχώρησης, 
ε) τους κανόνες και τις διαδικασίες αναφορικά µε ναυ-

άγια πλοίων ή άλλα αντικείµενα στα ύδατα του Λιµένα
Θεσσαλονίκης, τα οποία παρεµποδίζουν ή θέτουν σε κίν-
δυνο την πλεύση,
στ) τους κανόνες και τις διαδικασίες σχετικά µε την ε-

πίβλεψη της παροχής λιµενικών υπηρεσιών, συµπεριλαµ-
βανοµένης, µεταξύ άλλων, κάθε υπηρεσίας από αυτές
των κατηγοριών που απαριθµούνται στο άρθρο 11.1 και
11.2 της Σύµβασης Παραχώρησης,
ζ) κάθε ζήτηµα που σχετίζεται µε την τάξη και την α-

σφάλεια κατά την πλεύση των σκαφών, τη χερσαία κυ-
κλοφορία, τον ελλιµενισµό των σκαφών, την παροχή λι-
µενικών υπηρεσιών, τη φορτοεκφόρτωση, καθώς και την
επιβίβαση και αποβίβαση επιβατών, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της καθιέρωσης κατηγοριών κατάταξης κινδύνου και
της ισχύος ειδικών καθεστώτων σε ορισµένες τάξεις ή
κατηγορίες για καθένα από τα προαναφερθέντα ζητήµα-
τα,
η) κανόνες και κανονισµούς για την ασφάλεια, την υ-

γεία και την υγιεινή στο εργασιακό περιβάλλον, σε ευθυ-
γράµµιση µε τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές,
θ) κανόνες και κανονισµούς για την πρόληψη της ρύ-

πανσης ή µόλυνσης της θαλάσσιας, χερσαίας και εναέ-
ριας λιµενικής ζώνης, συµπεριλαµβανοµένης της απόρ-
ριψης υγρών, υλικών, ουσιών ή αντικειµένων στα λιµενι-
κά ύδατα και στις αποβάθρες ή ποικίλων ειδών εκπο-
µπών στην ατµόσφαιρα, για τον ορισµό µέτρων προφύ-
λαξης σχετικά µε τη φορτοεκφόρτωση και τη διαχείριση
ενδεχοµένως ρυπογόνων, µολυσµατικών, οχληρών ή
κινδυνωδών φορτίων, καθώς και τις δέουσες ενέργειες
σε περίπτωση διάχυσης ρύπων, απόρριψης απορριµµά-
των και αποβλήτων των πλοίων, 
ι)  την ενίσχυση των αρµόδιων παράκτιων σταθµών της

Ελληνικής Ακτοφυλακής, υπό την ιδιότητά της ως «Λιµε-
νικής Αρχής» ή/και οποιασδήποτε µέλλουσας αρχής ή
αρχών ήθελε ιδρυθούν βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας
προκειµένου να επιβλέψουν τη λειτουργία του Λιµένα
Θεσσαλονίκης µε αρµοδιότητες, εξουσίες και καθήκοντα
επίβλεψης, παρακολούθησης και ελέγχου των προανα-
φερθέντων τοµέων, καθώς και ζητήµατα εφαρµογής των
ισχυόντων κανονισµών και επιβολής διοικητικών κυρώ-
σεων,
ια) τη φύση των επιβλητέων διοικητικών κυρώσεων σε

σχέση µε την παράβαση όλων των παραπάνω κανονι-
σµών, την ταυτοποίηση των υπευθύνων, καθώς και τη
διαδικασία προσδιορισµού και επιβολής των σχετικών
κυρώσεων, την είσπραξη προστίµων και τον καθορισµό
των προϋποθέσεων που θα εφαρµόζονται κατά τη διοι-
κητική προσφυγή ή την προσβολή οποιασδήποτε πράξης
επιβολής τέτοιων κυρώσεων.

3. Οι εξουσιοδοτήσεις που αναφέρονται στο παρόν
Άρθρο 6 δεν παραβλάπτουν τη συνεχή εφαρµογή Γενι-
κών ή Ειδικών Κανονισµών Λιµένος που βρίσκονται σε ι-
σχύ για τον Λιµένα Θεσσαλονίκης, ούτε και αποκλείουν
την έκδοση περαιτέρω τέτοιων κανονισµών, σύµφωνα µε
τα άρθρα 156 επ. του Κώδικα Δηµοσίου Ναυτικού Δικαί-
ου (ν.δ. 187/1973, A΄ 261), όπως εκάστοτε ισχύει.

Άρθρο 7 
Κοινή χρήση της Λιµενικής Ζώνης 

του Λιµένα Θεσσαλονίκης

1. Κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων της, σύµ-
φωνα µε τη Σύµβαση Παραχώρησης, η «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υποχρεούται να σέβεται και
να διατηρεί τη φύση της Λιµενικής Ζώνης ως κοινόχρη-
στου δηµόσιου πράγµατος, να διασφαλίζει ότι ο Λιµένας
Θεσσαλονίκης λειτουργεί ως δηµόσιος λιµένας και να ε-
ξασφαλίζει την πρόσβαση των χρηστών σε αυτόν, στο
µέτρο που επιτρέπεται σύµφωνα µε την εφαρµοστέα κεί-
µενη νοµοθεσία. Χωρίς να θίγεται οποιαδήποτε άλλη
διάταξη του παρόντος νόµου, η πρόσβαση στους χώ-
ρους του Προβλήτα Ι του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς
και η χρήση και αξιοποίηση των χώρων αυτών θα εξακο-
λουθήσει να διέπεται από τις δεσµεύσεις που προβλέπο-
νται από το Άρθρο 6.6 και το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6.6 (Δεσµεύ-
σεις Προβλήτα Ι) για όσο διάστηµα η Σύµβαση Παραχώ-
ρησης παραµένει σε ισχύ. 

2. Η χρήση και η εκµετάλλευση των ειδικά διαµορφω-
µένων κτηρίων του Προβλήτα Ι και του περιβάλλοντος
αυτά χώρου ρυθµίζονται από την κ.υ.α. ΥΠΟ/ΔΙ-
ΟΙΚ/16968/27.3.2001 (Β΄ 375) όπως τροποποιήθηκε δυ-
νάµει της κ.υ.α. 492/3.9.2014 (Β΄2474), οι οποίες διατη-
ρούνται αµφότερες σε ισχύ για τη συνολική διάρκεια ι-
σχύος της Σύµβασης Παραχώρησης. Τα κτήρια του Προ-
βλήτα Ι που εξαιρούνται από τη Σύµβαση Παραχώρησης
επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται για πολιτιστικούς σκο-
πούς και χρήσεις που παραµένουν ευθυγραµµισµένες µε
το συνολικό χαρακτήρα και προορισµό του Προβλήτα Ι,
όπως αυτός διαµορφώνεται και µε γνώµονα τα ανωτέρω. 

3. Κατά την παραχώρηση δικαιωµάτων πρόσβασης
στους χρήστες του Λιµένα Θεσσαλονίκης, καθώς και κα-
τά την παραχώρηση ειδικών δικαιωµάτων χρήσης ή υπο-
παραχώρησης σε ορισµένα τµήµατα της Χερσαίας Λιµε-
νικής Ζώνης, ή δικαιωµάτων που σχετίζονται µε τα τµή-
µατα αυτά, ή αφορούν σε υποδοµή, κτήρια ή εργασίες
σχετικές µε τα τµήµατα αυτά, η «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» οφείλει να εφαρµόζει τις αρχές της
διαφάνειας, της αναλογικότητας, της ίσης µεταχείρισης
και της µη διάκρισης και να θεσπίζει εύλογα και ανταπο-
κρινόµενα στη συναλλακτική πρακτική ποσοτικά όρια και
κριτήρια διάκρισης µεταξύ διαφορετικών διαδικασιών
διαγωνισµού και επιλογής. Οι υποχρεώσεις που περιγρά-
φονται στην παρούσα παράγραφο δεν θίγονται και δεν
περιορίζονται από σχετικούς εσωτερικούς κανονισµούς,
που ενδέχεται να υιοθετηθούν από την «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ούτε και από ενδεχόµενη µη
συµµόρφωση της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» µε τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύµβα-
ση Παραχώρησης.

4. Οι διαφορές που αναφύονται από την εφαρµογή
των δύο προηγούµενων παραγράφων, και οι οποίες δια-
κρίνονται από εκείνες που εµπίπτουν στην παράγραφο 3
του άρθρου 9, µεταξύ, αφενός, της «Οργανισµός Λιµέ-
νος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και, αφετέρου, οποιουδήποτε
χρήστη ή χρηστών ή/και οποιουδήποτε άλλου προσώπου
αποδεικνύει έννοµο συµφέρον, θα επιλύονται από το
Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, κατά τη διαδι-
κασία των ασφαλιστικών µέτρων. Οι αποφάσεις του δικα-
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στηρίου θα είναι άµεσα εκτελεστές. Το Ελληνικό Δηµό-
σιο µπορεί να ασκεί οποιοδήποτε ένδικο βοήθηµα παρέµ-
βασης στις σχετικές δίκες. 

5. Οι διατάξεις της Σύµβασης Παραχώρησης και οι δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου 7 δεν παραβλάπτουν το δι-
καίωµα του Ελληνικού Δηµοσίου να εκδίδει πρωτόκολλα
διοικητικής αποβολής, σύµφωνα µε τις διατάξεις της ε-
φαρµοστέας κείµενης νοµοθεσίας, µε την επιφύλαξη
του επόµενου εδαφίου. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» οφείλει να ενηµερώνει το Ελληνικό Δηµό-
σιο το αργότερο εντός τριάντα (30) ηµερών από τη στιγ-
µή κατά την οποία λαµβάνει γνώση ότι οποιοδήποτε πρό-
σωπο καταλαµβάνει αυθαίρετα οποιοδήποτε τµήµα των
Παραχωρούµενων Περιουσιακών Στοιχείων (όπως ορίζο-
νται στη Σύµβαση Παραχώρησης). Εφόσον η «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δεν έχει ασκήσει το
ένδικο βοήθηµα της παραγράφου 4 ανωτέρω, το Ελληνι-
κό Δηµόσιο υποχρεούται να εκδώσει πρωτόκολλο διοι-
κητικής αποβολής εντός τριών (3) µηνών από την ηµερο-
µηνία λήψης της σχετικής ειδοποίησης της «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», σύµφωνα µε τα προανα-
φερθέντα. 

Άρθρο 8 
Λιµενικά Τέλη 

1. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» εξου-
σιοδοτείται να ορίζει, να επιβάλλει και να εισπράττει για
ίδιο λογαριασµό: 
α) λιµενικά τέλη υποδοµών και
β) τέλη λιµενικών υπηρεσιών, 
όπως καθένα από τα παραπάνω έχει εκάστοτε προσ-

διοριστεί ή/και (κατά περίπτωση) εγκριθεί σύµφωνα µε
τις διατάξεις του άρθρου 10 (Έσοδα Λιµένα και Τιµολο-
γιακή Πολιτική) της Σύµβασης Παραχώρησης. Για το διά-
στηµα έως και τη συµπλήρωση τριµήνου από την επέ-
λευση της «Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος», όπως αυτή
ορίζεται στο άρθρο 1.2 της κυρούµενης µε τον παρόντα
Σύµβασης Παραχώρησης, τα λιµενικά τέλη υποδοµών
και τα τέλη λιµενικών υπηρεσιών θα ορίζονται από την
«Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» στα επίπεδα
που αναγράφονται στα ήδη ισχύοντα τιµολόγια κατά την
ηµεροµηνία υπογραφής της Σύµβασης Παραχώρησης.

2. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» τηρεί
τις αρχές της αναλογικότητας, της ίσης µεταχείρισης και
της απαγόρευσης διάκρισης, λαµβάνοντας δεόντως υ-
πόψη και την αποτελεσµατική εµπορική λειτουργία του
Λιµένα Θεσσαλονίκης. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.» υποχρεούται να καθιερώνει και εφαρµόζει
τιµολογιακές πολιτικές σύµφωνα µε την ως άνω παρά-
γραφο 1 τηρώντας τις αρχές της αναλογικότητας, της ί-
σης µεταχείρισης και της απαγόρευσης διάκρισης και
λαµβάνοντας δεόντως υπόψη την αποτελεσµατική εµπο-
ρική λειτουργία και την ανταγωνιστικότητα του Λιµένα
Θεσσαλονίκης.

3. Ο ιδιοκτήτης, ο ναυλωτής, ο διαχειριστής, ο πράκτο-
ρας και ο πλοίαρχος κάθε σκάφους είναι από κοινού και
εις ολόκληρον υπεύθυνοι αναφορικά µε το σκάφος για
την πληρωµή κάθε τέλους που επιβάλλεται από την «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.», σύµφωνα µε την
ως άνω παράγραφο 1.

4. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε»δικαι-

ούται, οποτεδήποτε, να αιτηθεί την εκχώρηση προς το
Δηµόσιο του συνόλου ή µέρους των αξιώσεων ή απαιτή-
σεών της που απορρέουν από την επιβολή τελών σε ο-
ποιοδήποτε πρόσωπο ή πρόσωπα, έναντι προκαταβολής
προς το Δηµόσιο µη επιστρεπτέου διοικητικού τέλους,
το οποίο θα υπολογίζεται σε ποσοστό της ονοµαστικής
αξίας των εκχωρούµενων απαιτήσεων. Το Δηµόσιο δύνα-
ται να βεβαιώνει κάθε ποσό από τις απαιτήσεις που του
εκχωρούνται, σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα, και να ε-
πιδιώξει την είσπραξή του, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974,
A΄90). Το σύνολο των πράγµατι εισπραττόµενων εσό-
δων, πλην των εξόδων εκτέλεσης και των παρεπόµενων
εξόδων είσπραξης, αποδίδονται στην «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.». Οι προϋποθέσεις και η διαδι-
κασία που εφαρµόζεται για την εφαρµογή των παραπά-
νω, συµπεριλαµβανοµένου, µεταξύ άλλων, του προσδιο-
ρισµού του ισχύοντος συντελεστή υπολογισµού του δι-
οικητικού τέλους του Δηµοσίου, της µορφής της αίτησης
εκχώρησης και οποιασδήποτε άλλης σχετικής λεπτοµέ-
ρειας ορίζονται µε σχετική απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών. 

5. Οι διαφορές που αναφύονται κατά την εφαρµογή
της τιµολογιακής πολιτικής που προβλέπεται στις παρα-
γράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου µεταξύ της «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και των χρηστών,
συµπεριλαµβανοµένων των προσώπων που ορίζονται
στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου, θα επιλύονται
από το Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης,  κατά τη
διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων.

6. Το παρόν άρθρο δεν θίγει τη δικαιοδοσία ή τις εξου-
σίες οποιασδήποτε αρχής ανταγωνισµού ή άλλης ρυθµι-
στικής αρχής, βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας προστα-
σίας του ελεύθερου ανταγωνισµού ή οποιασδήποτε άλ-
λης σχετικής νοµοθεσίας.

Άρθρο 9 
Ανάθεση συµβάσεων 

1. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δύνα-
ται να συνάπτει συµβάσεις για την εκτέλεση έργων και
για την παροχή υπηρεσιών, στο πλαίσιο της άσκησης
των δικαιωµάτων και της εκπλήρωσης των υποχρεώσε-
ών της από τη Σύµβαση Παραχώρησης, καθώς επίσης και
να υποπαραχωρεί σε τρίτους δικαίωµα χρήσης και εκµε-
τάλλευσης τµηµάτων της Λιµενικής Ζώνης, σύµφωνα µε
τα άρθρα 9.3 και 12 της Σύµβασης Παραχώρησης. 

2. Κατά τη διαδικασία επιλογής των αντισυµβαλλοµέ-
νων για τους σκοπούς της προηγούµενης παραγράφου,
η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» υποχρεού-
ται να τηρεί τις αρχές της διαφάνειας, της δηµοσιότη-
τας, της ίσης µεταχείρισης και της απαγόρευσης διάκρι-
σης. Οι υποχρεώσεις της παρούσας παραγράφου δεν ε-
πηρεάζονται και δεν περιορίζονται από όποιους τυχόν
σχετικούς εσωτερικούς κανονισµούς ήθελε υιοθετηθούν
από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ούτε
και σε περίπτωση µη συµµόρφωσης της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» µε τις υποχρεώσεις της που
απορρέουν από τη Σύµβαση Παραχώρησης. 

3. Οι διαφορές που αναφύονται µεταξύ της «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και των αντισυµβαλ-
λοµένων της σχετικά µε τη σύναψη, την ερµηνεία των ό-
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ρων, την εκτέλεση και την καταγγελία Υποπαραχωρήσε-
ων Ήσσονος Σηµασίας (όπως ορίζονται στο άρθρο 9.3
της Σύµβασης Παραχώρησης), θα εκδικάζονται από το
Μονοµελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, βάσει της ειδι-
κής διαδικασίας των άρθρων 615 έως 620 του Κώδικα
Πολιτικής Δικονοµίας, εκτός εάν τα συµβαλλόµενα µέρη
έχουν υπαγάγει τις εν λόγω διαφορές σε διαιτησία.

4. Οι διαφορές που αναφύονται µεταξύ της «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και των αντισυµβαλ-
λοµένων της σχετικά µε τη σύναψη, την ερµηνεία των ό-
ρων, την εκτέλεση και την καταγγελία των συµβάσεων
που προβλέπονται στο άρθρο 12 της Σύµβασης Παραχώ-
ρησης, θα εκδικάζονται από τα Δικαστήρια Θεσσαλονί-
κης κατά την τακτική διαδικασία, εκτός εάν τα συµβαλ-
λόµενα µέρη έχουν υπαγάγει τις εν λόγω διαφορές σε
διαιτησία.

Άρθρο 10 
Λιµενικά Έργα 

1. Με την προϋπόθεση ότι συµµορφώνεται µε τις δια-
τάξεις του άρθρου 9 του παρόντος νόµου, η «Οργανι-
σµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δύναται να προκη-
ρύττει διαγωνισµούς και να αναθέτει συµβάσεις έργων
ως ιδιωτικές συµβάσεις, χωρίς να υποχρεούται να ακο-
λουθήσει προς τούτο τυπικές διαδικασίες σύναψης (δη-
µοσίων) συµβάσεων.

2. Ωστόσο, η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» υποχρεούται να διασφαλίζει ότι το σύνολο των ερ-
γασιών που έχει αναθέσει και οι οποίες διενεργούνται ε-
ντός του Λιµένα Θεσσαλονίκης, πληρούν όλα ανεξαιρέ-
τως τα εφαρµοστέα τεχνικά πρότυπα, καθώς και τις προ-
διαγραφές και τις εγγυήσεις τάξης, ασφάλειας και περι-
βαλλοντικής µέριµνας, όπως εκάστοτε ορίζονται από τη
νοµοθεσία που ισχύει για την εκτέλεση δηµόσιων λιµενι-
κών έργων στην Ελλάδα.

3. Οι οριστικές µελέτες σχετικά µε έργα που αναλαµ-
βάνονται από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» ή για λογαριασµό της λαµβάνουν τη διοικητική έ-
γκριση της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφέ-
ρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η εν λόγω έγκριση τεκµαί-
ρεται ότι έχει χορηγηθεί εντός ενενήντα (90) ηµερών α-
πό την ηµεροµηνία υποβολής της οριστικής µελέτης, συ-
νοδευόµενης από πλήρη φάκελο δικαιολογητικών τεκ-
µηρίωσης. Για τους σκοπούς της παρούσας παραγράφου
3, οριστική µελέτη που υποβάλλεται στη Διεύθυνση Τε-
χνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας τεκµαίρεται ότι συνοδεύεται από πλήρη φάκελο δι-
καιολογητικών τεκµηρίωσης, εφόσον υποβάλλεται µαζί
µε ενυπόγραφη δήλωση του Ανεξάρτητου Μηχανικού, ό-
πως αυτός ορίζεται στη Σύµβαση Παραχώρησης, µε την
οποία και βεβαιώνεται ότι η µελέτη έχει ελεγχθεί από
τον Ανεξάρτητο Μηχανικό, πληροί τις προδιαγραφές
των άρθρων 7.6 και 7.7 της Σύµβασης Παραχώρησης και
ο συνοδευτικός φάκελος είναι πλήρης. Εφόσον ζητηθεί
από την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και
εντός πέντε (5) ηµερών από το σχετικό αίτηµα, η Διεύ-
θυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεντρικής
Μακεδονίας εκδίδει γραπτή Διαπιστωτική Πράξη για την
πάροδο της προαναφερθείσας περιόδου των ενενήντα
(90) ηµερών, η οποία και επέχει θέση βεβαίωσης περί χο-
ρήγησης της έγκρισης αναφορικά µε την υποβληθείσα ο-
ριστική µελέτη. 

4. Έως ότου η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης

Α.Ε.» συµµορφωθεί πλήρως µε τις υποχρεώσεις της α-
ναφορικά µε την προσκόµιση της «Συµπληρωµατικής Εγ-
γυητικής Επιστολής Καλής Εκτέλεσης» κατά τα προβλε-
πόµενα από το άρθρο 18.2 της Σύµβασης Παραχώρησης,
και χωρίς να θίγεται οποιοσδήποτε άλλος όρος της Σύµ-
βασης Παραχώρησης:
α) δεν χωρεί οποιαδήποτε εξέταση ή έγκριση οποιου-

δήποτε «Σχεδίου Μελέτης Εφαρµογής» (όπως ορίζεται
στο άρθρο 7.6 της Σύµβασης Παραχώρησης) ή οποιουδή-
ποτε συναφούς ζητήµατος, αποκλείεται δε η χορήγηση
(ρητή ή σιωπηρή) οποιασδήποτε διοικητικής εγκρίσεως
(εκ µέρους της αρχής που αναφέρεται στην παράγραφο
3 του παρόντος άρθρου 10 ή άλλως) αναφορικά µε την ε-
κτέλεση οποιωνδήποτε έργων σε σχέση µε τα «Στοιχεία
Παραχώρησης» (όπως ορίζονται στο άρθρο 3.5 της Σύµ-
βασης Παραχώρησης), περιλαµβανοµένων ενδεικτικά
και όχι περιοριστικά οποιωνδήποτε «Υποχρεωτικών Ε-
πενδύσεων» (όπως ορίζονται στο άρθρο 7.1 της Σύµβα-
σης Παραχώρησης), και 
β) αναστέλλεται, και θεωρείται ότι δεν έχει εκκινήσει,

τόσο η χρονική περίοδος της παραγράφου 3 του παρό-
ντος άρθρου 10, όσο και οποιαδήποτε χρονική περίοδος
ενδεχοµένως προβλέπεται από τη Σύµβαση Παραχώρη-
σης ή/και την κείµενη νοµοθεσία αναφορικά µε τον έλεγ-
χο, την έγκριση ή τη (ρητή ή σιωπηρή) χορήγηση οποιασ-
δήποτε άδειας. 

Άρθρο 11 
Φορολόγηση και Σχετικά Θέµατα 

1. Τυχόν φορολογική υποχρέωση της «Οργανισµός Λι-
µένος Θεσσαλονίκης Α.Ε» αναφορικά µε την κατοχή ακί-
νητης περιουσίας προσδιορίζεται αφού ληφθεί υπόψη η
φύση των υπό παραχώρηση περιουσιακών στοιχείων ως
δηµόσιας περιουσίας ευρισκόµενης σε κοινή χρήση
(«δηµόσιου κοινόχρηστου πράγµατος»), σε συνδυασµό
µε τη φύση των δικαιωµάτων της «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.». Κατά τη διάρκεια ισχύος της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, ούτε η «Οργανισµός Λιµένος
Θεσσαλονίκης Α.Ε.» ούτε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο
τυχόν έλκει δικαιώµατα από αυτήν, αποκτά ή λαµβάνει
κατά παραχώρηση εµπράγµατα δικαιώµατα στη Χερσαία
Λιµενική Ζώνη του Λιµένος Θεσσαλονίκης ή σε οποιοδή-
ποτε τµήµα αυτής. Κατ’ ακολουθία, στο µέτρο που τούτο
αφορά σε χώρους και σε περιουσιακά στοιχεία που απο-
τελούν αντικείµενο της Σύµβασης Παραχώρησης, η «Ορ-
γανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δεν υπόκειται
στο ν. 4223/2013, όπως ισχύει, ούτε και σε οποιονδήπο-
τε άλλο νόµο µε ανάλογες έννοµες συνέπειες και δεν υ-
ποχρεούται σε καταβολή οποιουδήποτε ειδικού ή γενι-
κού φόρου ή τέλους αναφορικά µε ακίνητη περιουσία
που σχετίζεται µε τους ως άνω χώρους και τα προανα-
φερθέντα περιουσιακά στοιχεία. 

2. Η «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» έχει
την αποκλειστική ευθύνη και υποχρέωση να µεριµνά µε
δικές της δαπάνες για τον ηλεκτροφωτισµό όλων των
περιοχών που απολαµβάνουν δηµόσιας πρόσβασης, ό-
πως και για την αποκοµιδή των απορριµµάτων και των
λυµάτων εντός κάθε έκτασης που περιλαµβάνεται στα
Παραχωρούµενα Περιουσιακά Στοιχεία µέσα στο Λιµένα
Θεσσαλονίκης. Κατά συνέπεια, καµία δηµοτική αρχή ή
άλλη οργανωτική της υποµονάδα, δεν έχει  την εξουσία
ή το δικαίωµα να επιβάλλει ανταποδοτικά τέλη ή φόρο η-
λεκτροδοτούµενων εκτάσεων αναφορικά µε χώρους
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που περιλαµβάνονται στα Παραχωρούµενα Περιουσιακά
Στοιχεία, σύµφωνα είτε µε το άρθρο 10 του
ν. 1080/1980, είτε µε το άρθρο 25, παράγραφος 12 (περί
του «ενιαίου ανταποδοτικού τέλους καθαριότητας και
φωτισµού») ή µε την παράγραφο 14 (περί «πιθανών α-
νταποδοτικών τελών») του ν. 1828/1989 ή µε το άρθρο
82 παρ. 2 του π.δ. 30/1996 ή µε τα άρθρα 83, παρ. 1 και
225 παρ. 5 του ν. 3463/2006 ή µε οποιονδήποτε άλλο
τρόπο.

3. Με αφετηρία το έτος 2018, το αργότερο έως την
30ή Σεπτεµβρίου κάθε ηµερολογιακού έτους κατά τη
διάρκεια ισχύος της Σύµβασης Παραχώρησης, το Ελλη-
νικό Δηµόσιο:
α) θα συνεισφέρει στον προϋπολογισµό ή για την ενί-

σχυση του προϋπολογισµού της Δηµόσιας Αρχής Λιµέ-
νος, που συστάθηκε δυνάµει του άρθρου 129 του
ν. 4389/2016 (Α΄ 94) ή/και ενδεχόµενης άλλης Αρχής Λι-
µένος, όπως αυτή ήθελε ιδρυθεί µε αρµοδιότητα στο Λι-
µένα Θεσσαλονίκης, κατά ποσό αντίστοιχο σε µέρος,
προσδιοριζόµενο σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του πα-
ρόντος άρθρου, επί του συνόλου όλων των ποσών (εξαι-
ρουµένων των προσαυξήσεων, ποινικών ρητρών και φό-
ρων) που πράγµατι εισέπραξε το Ελληνικό Δηµόσιο από
την «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δυνάµει
της Σύµβασης Παραχώρησης αναφορικά µε το προηγού-
µενο κάθε φορά ηµερολογιακό έτος, και
β) θα αποδίδει στους Δήµους Θεσσαλονίκης και Αµπε-

λοκήπων – Μενεµένης, κατανεµόµενο σύµφωνα µε την
παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου, έκτακτο αντισταθ-
µιστικό τέλος, συνολικού ύψους, για όλους τους προα-
ναφερθέντες δήµους, ίσου µε το υπόλοιπο που αποµένει
εάν, από τα συνολικά ποσά (εξαιρουµένων των προσαυ-
ξήσεων, ποινικών ρητρών και φόρων) που πράγµατι εισέ-
πραξε το Ελληνικό Δηµόσιο από την «Οργανισµός Λιµέ-
νος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» δυνάµει της Σύµβασης Παρα-
χώρησης αναφορικά µε το προηγούµενο κάθε φορά ηµε-
ρολογιακό έτος, αφαιρεθούν τα ποσά που ορίζονται
στην αµέσως προηγούµενη παράγραφο α. Το Ελληνικό
Δηµόσιο δικαιούται να αρνηθεί την απόδοση οποιουδή-
ποτε εκ των παραπάνω ποσών σε όποιον δήµο δεν συµ-
µορφώνεται µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος άρθρου.

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οι-
κονοµικών και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κα-
θορίζεται το ακριβές ποσοστό των περιπτώσεων α΄ και

β΄ της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου, η περαιτέ-
ρω κατανοµή του ποσοστού της παραγράφου β΄ µεταξύ
των Δήµων Θεσσαλονίκης και Αµπελοκήπων – Μενεµέ-
νης, καθώς και λοιπές λεπτοµέρειες εφαρµογής της πα-
ραγράφου 3.

Άρθρο 12 
Διαδικαστικές και Τελικές Διατάξεις 

1. Όλες οι υφιστάµενες κατά την 31η Δεκεµβρίου
2016 συλλογικές συµβάσεις εργασίας που αφορούν σε
προσωπικό της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
Α.Ε.» διατηρούνται σε ισχύ έως την 31η Δεκεµβρίου
2018, εφόσον δεν παραταθούν µε συµφωνία έως την
31η Δεκεµβρίου 2018.

2. Με την επιφύλαξη των όρων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης που κυρώνεται δυνάµει του παρόντος:
α) Ο Γενικός Κανονισµός Προσωπικού της Ανώνυµης

Εταιρείας µε την επωνυµία «Οργανισµός Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε.» (Ο.Λ.Θ. Α.Ε.), ο οποίος εγκρίθηκε µε
την µε υπ’ αριθµ. 5115/1.5.2003 κ.υ.α. των Υπουργών Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοί-
κησης και Αποκέντρωσης και Εµπορικής Ναυτιλίας (Β΄
1203), διατηρείται σε ισχύ µέχρι την αναθεώρησή του α-
πό το Δ.Σ. της Ο.Λ.Θ. Α.Ε. και την αντικατάστασή του κα-
τά τις ισχύουσες, κάθε φορά, γενικές διατάξεις περί ι-
διωτικών επιχειρήσεων και εκµεταλλεύσεων, και 
β) ο Κανονισµός Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουρ-

γίας (Κ.Ε.Ο.Λ.) της εταιρείας Οργανισµός Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης Α.Ε. (Ο.Λ.Θ. Α.Ε.), ο οποίος εγκρίθηκε µε την
υπ’ αριθµ. 4726/20.4.2011 απόφαση του Διοικητικού Συµ-
βουλίου της Ο.Λ.Θ. Α.Ε. (ΦΕΚ ΑΕ, ΕΠΕ και Γ.Ε.ΜΗ.
2979/20.5.2011) διατηρείται σε ισχύ µέχρι την αναθεώ-
ρηση και αντικατάστασή του µε σχετική απόφαση του Δι-
οικητικού Συµβουλίου της Ο.Λ.Θ. Α.Ε..

3. Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόµου που είναι αντί-
θετη µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει ζη-
τήµατα όµοια προς αυτά του παρόντος νόµου, στερείται
ισχύος, εφόσον σχετίζεται µε το αντικείµενο της κυρού-
µενης Σύµβασης Παραχώρησης.

4. Για ό,τι δεν ρυθµίζεται ειδικά στην κυρούµενη σύµ-
βαση εφαρµόζεται συµπληρωµατικά ο Αστικός Κώδικας.

5. Ο παρών νόµος τίθεται σε ισχύ από τη δηµοσίευσή
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
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ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Π. Σκουρλέτης Ευτ. Αχτσιόγλου

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

Στ. Κοντονής Ευκλ. Τσακαλώτος

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ   

Π. Κουρουµπλής 

Αριθµ.39/3/2018 

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής «Κύρωση της από 2 Φεβρουάριου
2018 τροποποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµε-
νο της από 27 Ιουνίου 2001 Σύµβασης Παραχώρησης
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της «Οργανισµός
Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και άλλες διατάξεις»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου προβλέπονται τα εξής:

1. Κυρώνεται και αποκτά ισχύ τυπικού νόµου, από κοι-
νού µε τα προσαρτήµατα αυτής, η από 2ας Φεβρουάριου
2018 Σύµβαση, που τιτλοφορείται «Σύµβαση Παραχώρη-
σης σχετικά µε τη Χρήση και την Εκµετάλλευση Ορισµέ-
νων Χώρων και Περιουσιακών Στοιχείων εντός του Λιµέ-
νος Θεσσαλονίκης» και η οποία συνήφθη µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και της «Οργανισµός Λιµένος Θεσσα-
λονίκης Α.Ε.». (άρθρο 1)

2. Θεσπίζονται ειδικές διατάξεις για τη ρύθµιση ζητη-
µάτων που αφορούν
στην εκτέλεση της Σύµβασης και τη σχέση της µε τη

συναφή κείµενη νοµοθεσία (κρατική εποπτεία, χερσαία
και θαλάσσια λιµενική ζώνη, διοικητικές και κανονιστικές
λειτουργίες, εξουσιοδότηση και εφαρµογή κανονισµών,
κοινή χρήση της Λιµενικής Ζώνης του Λιµένα Θεσσαλο-
νίκης, λιµενικά τέλη υποδοµών και τέλη λιµενικών υπη-
ρεσιών, ανάθεση συµβάσεων, λιµενικά έργα, φορολόγη-
ση και σχετικά θέµατα, προστασία εργασιακών δικαιωµά-
των κ.λπ.). (άρθρα 2 - 12)

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις και σύµφωνα µε
την εισήγηση ΓΔΟΥ του επισπεύδοντος Υπουργείου:

- δεν προκαλείται οικονοµική επιβάρυνση του προϋπο-
λογισµού του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής ή εποπτευόµενων φορέων του,

- αναµένονται οφέλη που αφορούν κυρίως σε έσοδα
από την είσπραξη τιµήµατος των µετοχικών εκδόσεων
του ΟΛΘ, το αντάλλαγµα παραχώρησης της λιµενικής
ζώνης, την υλοποίηση του προβλεπόµενου προγράµµα-
τος υποχρεωτικών επενδύσεων, καθώς και λοιπά δηµο-
σιονοµικά οφέλη που αναµένεται να προκόψουν από άλ-
λες επιδράσεις µακροοικονοµικών µεγεθών.

Αθήνα, 14 Φεβρουάριου 2018

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α.

Αθηναΐς Τουρκολιά
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	k-limen-pararthmata
	k-limen-eis715_XPress_Hamster_temp.qxp
	k-limen-ekthesi_XPress_Hamster_temp.qxp



